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Задача повышения финансовой грамотности населения Российской Федерации в 

течение последнего времени рассматривается руководством страны как приоритетная. 

Повышение финансовой грамотности выделяетсяв Концепции долгосрочного социально-

экономического развития Российской Федерации на период до 2020 года в качестве одного из 

основных направлений формирования инвестиционного ресурса. 

В современных условиях финансовая грамотность становитсянеобходимым элементом 

общей культуры современного человека.Вопросы финансовой грамотности населения 

являются особенно важными вусловиях развития рыночной экономики, продолжающегося 

расширениясферы финансовых услуг и все большего проникновения финансовых рынкови 

финансовых институтов в повседневную жизнь, все более широкойвовлеченности населения в 

их деятельность. 

Поэтому повышение уровня финансовой грамотности – ключ кфинансовому 

благополучию граждан и повышению производительноститруда и залог здорового развития 

экономики России в целом. 

Актуальность обучения учащихся профессиональных образовательных учреждений 

возрастает всвязи с низкой осведомленностью молодежи в финансовых вопросах.Молодые 

люди в большинстве своем не откладывают средства на будущее, предпочитают хранить свои 

деньги в копилке, имеют долги. Важнопонимать, что учащиеся  – это будущие участники 

финансового рынка,налогоплательщики, вкладчики и кредитополучатели.  

 Методические указания  по дисциплине «Основы финансовой грамотности» разработаны в 

помощь студентам для самостоятельного выполнения ими практических работ и подготовки к 

занятиям, предусмотренным рабочей программой.Ключевой целью указаний является 

развитие компетенций финансовой грамотности учащихся,  формирование базовых знаний и 

умений в сфере финансовых отношений, способствующих обеспечению личной финансовой 

безопасности. 

Содержание практических заданий  по  дисциплине «Основы финансовой грамотности» 

направлено на формирование финансовой грамотности студентов на основе построения 

прямой связи между получаемыми знаниями и их практическим применением, пониманием и 

использованием финансовой информации на настоящий момент и в долгосрочном периоде и 

ориентирует на формирование ответственности у подростков за финансовые решения с 

учетом личной безопасности и благополучия. 

Обучение основам финансовой грамотности на базовом уровне в средних 

профессиональных образовательных учреждениях является актуальным, так как создает 

условия для развития личности подростка, мотивации к обучению, для формирования 

социального и профессионального самоопределения, а также является профилактикой 

асоциального поведения. Именно овладение основами финансовой грамотности поможет 

студентам применить полученные знания в жизни и успешно социализироваться в обществе. 

В процессе выполнения практических заданий формируются умения: 

- анализировать состояние финансовых рынков и применять теоретические знания по 

финансовой грамотности для практической деятельности и повседневной жизни; 

- сопоставлять свои потребности и возможности, оптимально распределять свои 

ресурсы, составлять семейный бюджет и личный финансовый план; 

- применять полученные знания о хранении, обмене и переводе денег; использовать 

банковские карты, электронные деньги; пользоваться банкоматом, мобильным банкингом, 

онлайн-банкингом;  

- применять знания о депозите, управления рисками при депозите; о кредите, 

сравнение кредитных предложений, учет кредита в личном финансовом плане, уменьшении 

стоимости кредита; 
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- определять назначение видов налогов, характеризовать права и обязанности 

налогоплательщиков, рассчитывать НДФЛ, применять налоговые вычеты, заполнять 

налоговую декларацию; 

- применять полученные знания о страховании в повседневной жизни; выбор 

страховой компании, сравнивать и выбирать наиболее выгодные условия личного 

страхования, страхования имущества и ответственности; 

- - формировать свою будущую пенсию; 

- применять полученные теоретические и практические знания для определения 

экономически рационального поведения;оценивать и принимать ответственность за 

рациональные решения и их возможные последствия для себя, своего окружения и общества в 

целом. 

Практические задания помогают формировать следующие компетенции: 

ОК 4Осуществлять поиск информации, необходимой для эффективного выполнения 

профессиональных задач; 

ОК 6Работать в команде, эффективно общаться с коллегами, руководством. 

 Методические указания содержат рекомендации для студентов по выполнению практических 

заданий. К  каждой теме в соответствии с рабочей программой по дисциплине  приведены 

практические работы, включающие разнообразные формы заданий, с инструкциями по их 

выполнению.  

Практические занятия проводятся после изучения соответствующих разделов и тем учебной  

дисциплины. Работы выполняются по индивидуальным заданиям (по карточкам).В процессе 

практического занятия обучающиеся выполняют одно или несколько заданий  под 

руководством преподавателя в соответствии с изучаемым содержанием учебного материала. 

С целью повышения эффективности решения задач, в каждой практической работе 

предоставлен краткий теоретический материал по соответствующей теме и даны примеры 

решения задач. 

Выполнению практических занятий предшествует проверка знаний обучающихся - их 

теоретической готовности к выполнению задания. Кроме того, для ряда практических занятий 

необходимым условием является самостоятельная подготовительная работа - выполнение 

индивидуальных домашних заданий, проработка литературных источников по теме 

предстоящей работы.Структурными элементами практических занятий, помимо 

самостоятельной деятельности обучающихся, являются инструктаж, проводимый 

преподавателем, а также анализ и оценка выполненных работ, степени овладения 

обучающихся запланированными умениями, организация обсуждения итогов выполнения. 

Общие указания по технике безопасности при выполнении практических работ 

 

           Практические занятия проходят в учебном кабинете. Со студентами проводится 

инструктаж по технике безопасности и противопожарной безопасности. 

 На каждом практическом занятии перед студентами ставятся цели, задачи, указывается 

время выполнения каждого задания. При выполнении практических работ студенты обязаны 

соблюдать Правила поведения. График проведения практических работ определяется 

календарным планированием, утвержденным директором колледжа. 

 

Общие требования  техники безопасности 

1. Соблюдение инструкции по ТБ обязательно для всех обучающихся занимающихся в 

кабинете. 

2. Студенты допускаются к работе только после прохождения вводного 

противопожарного инструктажа, первичного инструктажа на рабочем месте. 

3. Спокойно, не торопясь, соблюдая дисциплину и порядок, входить и выходить из 

кабинета.  

4. Не загромождать проходы сумками и портфелями. 

5. Не включать электроосвещение, средства ТСО и электроприборы.  
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6. Не открывать форточки и окна. 

7. Не передвигать  учебное оборудование.  

8. Не трогать руками электрические розетки. 

9. Не садиться на трубы и радиаторы водяного отопления.  

10. Травмоопасность в кабинете: 

-    при включении электроосвещения 

11. Не приносить на занятия посторонние, ненужные предметы, чтобы не отвлекаться  

и не травмировать своих товарищей. 

12. Выполнять  только работу предусмотренную заданием преподавателя. 

 

Требования безопасности перед началом занятий 

1.  Не открывать  самостоятельно ключом дверь в  кабинет. 

2.  Входить в кабинет спокойно, не торопясь.  

3.  Подготовить своё рабочее место, учебные принадлежности. 

4.  Не менять рабочее место без разрешения преподавателя. 

5.  Дежурным обучающимся протереть доску чистой, влажной тканью. 

6.  Входить в рабочие помещения только с разрешения учителя.  

8.  Получите у преподавателя  калькуляторы.  

 

Требования безопасности во время занятий 

 1. Внимательно слушайте объяснения, указания  и инструктаж преподавателя. 

2. Соблюдайте порядок и дисциплину во время урока.  

3. Приступайте к работе с разрешения преподавателя. 

4. Аккуратно ведите записи. 

5.Выполняйте только работу, определённую учебным заданием. 

6. Неукоснительно выполняйте все указания преподавателя. 

7. Поддерживайте чистоту и порядок на рабочем месте.  

8.Не делайте резких движений, не трогайте посторонние предметы. 

9. Соблюдайте указанный преподавателем ритм работы. 

10. Не оставлять без присмотра включенные в сеть счетные машинки. 

 

Требования безопасности в аварийных ситуациях 

 1. При возникновении аварийных ситуаций (пожар и т.д.), покинуть кабинет по указанию 

   преподавателя в организованном порядке, без паники.  

2. В случае травматизма обратитесь к преподавателя за помощью. 

3. При плохом самочувствии или внезапном заболевании сообщите преподавателю. 

 

Требования безопасности по окончании занятий 

1. Приведите своё рабочее место в порядок. 

2.  Покидайте рабочее место  с разрешения преподавателя. 

3. О всех недостатках, отмеченных во время занятий, сообщите преподавателю. 

4. Уходите из кабинета спокойно, не толкаясь, соблюдая дисциплину. 

Студенты, допустившие невыполнение или нарушение Инструкции по ТБ, привлекаются к 

ответственности в соответствии с Положением о поощрениях и взысканиях для обучаемых. 

 

 

 

 

Практическое занятие №1 

 

Тема: Семейные доходы и расходы. Планирование личного бюджета 
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Наименование работы:Учет и управление личными финансами. Составление отчета по 

доходам и расходам. 

Цель: обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о 

способах управления личными финансами, учете личных доходов и расходов и формировании 

сбережений, возможностей и ограничений использования заемных средств; способности и 

готовности использовать  теоретические знания  на практике; формирование  и 

совершенствование практических умений и навыковопределения семейных накоплений и 

ведения личного бюджета; способствовать формированию общих компетенций. 

Норма времени: 2 часа. 

Оснащение рабочего места:учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

мультимедийное оборудование 

 

Основные теоретические положения 

 

Личные финансы - это деньги, поступающие к нам в виде заработной платы или денег 

из других источников дохода, например, наследство, рентный доход, выигрыш в лотерее или 

инвестиционный доход, которые мы тратим или не тратим, храним, инвестируем для 

достижения личных целей. Это все денежные средства, которыми мы располагаем, и, которые 

мы получаем из различных источников, таких как зарплата, премии, доходы от ценных бумаг, 

от сдачи в наем недвижимости и т.д.. 

Управление финансами – это множество операций и действий, связанных с 

управлением личными финансами, для правильного и эффективного использования. 

Управление личными финансами позволяет: 

- в первую очередь, определить и систематизировать все источники ваших доходов и 

трат за единицу времени; 

- трезво оценить существующее финансовое состояние; 

- выявить «слабые» места и устранить их в бюджете. Определить наиболее значимые 

статьи расходов и пересмотреть их в случае необходимости; 

- более эффективно управлять денежными потоками; 

- планировать будущие расходы с учетом реальных возможностей; 

- накапливать сбережения с целью их инвестирования; 

- существенно улучшить финансовое состояние. 

Самый простой способ ведения учета личных финансов предполагает, что весь учет 

будет вестись на бумаге (блокнот; ежедневник; записная книжка) вручную. Он больше 

подходит для начального этапа. Через некоторое время пользователь привыкает к учету, а 

также появится необходимость в более глубоком анализе данных, многие переходят к 

использованию компьютерной программы (способ второй), либо совмещают оба способа 

путем ведения учета на бумажных носителях в течение дня, а вечером, когда появляется 

доступ к компьютеру, переносят данные в специальную программу учета. 

Учет личных финансов в Excel или других программах для учета личных финансов- 

один из самых удобных способов ведения учета личных финансов. Он дает возможность 

пользователю самостоятельно настраивать отчет так, чтобы на выходе он получал 

необходимые расчеты. Учет личных финансов в Excelявляется одним из самых оптимальных 

способов ведения учета, который дает возможность более детально изучить состояние своих 

личных финансов, наглядно показывает тенденцию и направления, в которых движутся 

личные финансы. 
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Помимо Excel, есть и другие, специально разработанные программы для ведения учета 

личных финансов. Например, 1С: Деньги, Домашние финансы, Домашний бюджет, Домашняя 

бухгалтерия и другие. 

В последнее время онлайн-сервисы учета личных финансов становятся популярными 

среди тех, кто ведет свой учет. Этот способ похож на предыдущий, но отличием является то, 

что учет личных финансов ведется удаленно, на сайте сервиса. 

Чем больше источников дохода, тем больше и совокупная сумма дохода. Необходимо 

отметить, что доходных статей (источников)обычногораздо меньше, чем расходных, но это не 

означает, что расходная часть всегда выше доходной.  

При учете потока движения личных финансов доходы и расходы должны учитываться 

по факту (после их фактического осуществления) и в чистой сумме (после вычета всех 

налогов). 

Депозиты или другой источник процентных доходов должны учитываться в том 

месяце, в котором получен «на руки». Если же доход  получен раз в квартал, раз в полгода или 

раз в год, относить его (доход) нужно в тот месяц, когда получены  реальные деньги. 

Никогда не нужно считать доход, который еще реально не получен.Также учет должен 

вестись в одной валюте. 

Все личные расходы нужно разделять на необходимые идополнительные, которые в 

свою очередь делятся напостоянныеи переменные. 

Необходимые расходы - жизненно необходимые вещи, всё, без чего не возможно 

существование. Таких жизненно важных и необходимых статей расходов немного: 

> расходы на питание; 

> расходы на проживание (коммунальные услуги; плата за жилье (в случае аренды); 

> одежда и обувь (по мере необходимости); 

> расходы на лечение (по мере необходимости). 

Дополнительные расходы - все остальные расходы, которые не относятся к 

необходимым расходам. Важным моментом является то, что к дополнительным расходам 

относятся также те расходы, которые по классификации относятся к необходимым расходам, 

но по сути - это дополнительные расходы. Например: еще одно новое платье, костюм 

Постоянные расходы - расходы, которые имеют постоянный ежемесячный характер 

(например, плата за фиксированные коммунальные услуги). Преимуществом постоянных 

расходов является то, что их можно точно запланировать. 

Переменные расходы - расходы, которые меняют свою величину, поэтому мы можем 

только прогнозировать размер этих расходов. Такие расходы очень неудобны с точки зрения 

учета, поэтому необходимо, по возможности, переводить эти расходы в разряд постоянных 

расходов.Кредиты и займы относятся к расходной части личных финансов. 

Сбережения - это накапливаемая часть денежных доходов населения, предназначенная 

для удовлетворения потребностей в будущем. 

Сбережения – это часть денежных доходов, которая остается после вычета всех 

расходов, и, которую человек накапливает для осуществления определенных целей. Цели 

могут быть разные. Это могут быть сбережения с целью инвестирования в бизнес, сбережения 

с целью получения процентного дохода в банке или с целью осуществления каких-либо 

крупных приобретений или расходов, связанных с проведением каких-либо мероприятий. 

Многие современные практики, которые достигли впечатляющих результатов в 

бизнесе, советуют соблюдать следующие простые, но очень эффективные правила, которые 

помогают делать стабильные и постоянные сбережения.Прежде всего, необходимо запомнить 
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и соблюдать самое главное правило - «Платите себе первому». «У вас после всех трат в конце 

просто не останется денег на сбережения».Следующее правило: необходимо определить для 

себя сумму, которую необходимо ежемесячно сберегать. Сумма ежемесячных сбережений не 

должна быть ниже 10% суммы совокупного дохода. Необходимо для себя определить цель, 

ради которой необходимы сбережения и подсчитать время до ее достижения. 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: материалы 

для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — (Учимся 

разумному финансовому поведению). 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Дайте определение понятия «личные финансы». 

2. В чем заключается необходимость ведения учета личных финансов? 

3. Назовите основные преимущества и недостатки учета личных финансов. 

4. Перечислите основные способы ведения учета личных финансов. 

5. В какой форме учитываются доходы и расходы при учете личных финансов? 

6. Учитываются ли доходы будущих периодов при учете личных финансов? 

7. В чем заключается отличительное различие между пассивным и активным доходами? 

 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

  Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия, приведенные выше. 

Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное задание. 

Задание состоит из отдельных задач.  

Примеры решения задач 

1. Ваш ежемесячный доход составляет 25 000 рублей. Вы хотите приобрести 

автомобиль, который стоит 400 000 рублей. Сколько времени вам понадобится, чтобы достичь 

своей цели, сберегая 10% от дохода?  Расчет очень простой: 

25 000 рублей* 10%=2 500 рублей. 

400 000 рублей/2 500 рублей=160 месяцев 160 месяцев/12=13 с лишним лет. 

Если сбережения составят 30% от дохода, то при таком раскладе цель - покупка автомобиля - 

будет достигнута через: 

25 000 рублей * 30% = 7 500 рублей (сумма ежемесячных сбережений) 400 000 рублей / 7 500 

рублей = 53,3 месяцев 53,3 мес. / 12 мес. = 4 с лишним года. 

2. Господин Петров получает N-ную заработную плату.  

Его заработная плата, после уплаты всех видов налогов составляет 15 000 рублей. Кроме этого 

у г-на Петрова есть кое-какие сбережения, которые хранятся в банке, где он работает (под 7% 

годовых), что приносит ежемесячный доход в 1 000 рублей. Более того, г-н Петров по 

субботам преподает в одном из вузов, что дополнительно приносит ему 8 000 рублей. Также 

он унаследовал однокомнатную квартиру, от сдачи в аренду которой он ежемесячно получает 

200 долларов США.Необходимо посчитать зарплату г-на Петрова (таблица 1).  

Таблица 1 - Расчетная таблица 

 
№ Источники дохода Сумма (руб.) 

1 Зарплата 1 15 000 
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2 Зарплата 2 8 000 

3 % по банковскому депозиту 1 000 

4 Доход от сдачи в аренду квартиры (200$ х 50 руб.) 10 000 

Итого (сумма строк: 1+2+3+4) 34 000 

Расходы г-на Петрова в месяц составили 34 000 рублей, то есть равную его доходам (см. 

таблицу 2). 

Таблица 2 - Основные статьи расходов г-на Петрова 

№ Статьи расходов Сумма (руб) 

1 Продукты питания 13 000 

2 Одежда и обувь 3 000 

3 Транспортные расходы 6 000 

4 Коммунальные услуги 2 500 

5 Мобильная связь и Интернет 1 500 

6 Развлечения 8 000 

Итого (сумма строк: 1+2+ ........ +6) 34 000 

 

Таким образом, доходы г-на Петрова покрывают полностью его расходы, что не совсем 

устраивает г-на Петрова. Для того чтобы проанализировать каждую статью расходов, 

необходима детализация, которая возможна при условии, что при учете расходов каждая 

сумма расписана конкретно по цели, что и делал во время своих расходов г-н Петров. 

Детализированный отчет по его расходам показал следующее (см. таблицу 3). 

Таблица 3 - Детализированный отчет по расходам г-на Петрова (отчетный месяц) 
 Статьи расходов Подсчет Сумма (руб) 

 Продукты питания (домой)  6 700 

1 Продукты питания (обед в кафе) 21 (дней) х 300 руб 6 300 
 Всего: Продукты питания 13 000 

2 Всего: Одежда и обувь Откладывается ежемесячно, а 

покупки делаются раз в 

квартал 

3 000 

3 Такси (на работу и обратно) + 

доп.работа 

21 +4 (дней) х 200 руб 5 000 

 Такси по городу в течение месяца  1 000 

 Всего: Транспортные расходы  6 000 

4 Всего: Коммунальные услуги  2 500 

5 Мобильная связь  750 

Интернет  750 

 Всего: Мобильная связь и Интернет  1 500 

6 Всего: Развлечения  8 000 

Итого (сумма строк: 1+2+3+4+5+6)  34 000 

Внимательно изучив детализированный отчет по своим расходам, г-н Петров нашел 

статьи, которые он был готов откорректировать в сторону сокращения в следующем месяце. 

г-н Петров решил, что он много тратит лишнего на обеды в кафе. Обратив внимание на 

других коллег, которые обедали на работе (частные предприниматели организовали доставку 

домашней пищи на работу, стоимость которой была в 2 раза ниже, чем обед в кафе). Он также 
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начал обедать на работе вместе с остальными коллегами. Таким образом, расходы на обеды 

сократились вдвое и составили 3 150 рублей. 

Расходы на дорогу также были сокращены. Г-н Петров решил использовать для своих 

поездок маршрутные такси. Таким образом, его транспортные расходы составили 1 000 

рублей. 

Изучив тарифы сотовых операторов, г-н Петров поменял свой тарифный план, стал 

чаще использовать sms-сообщения вместо звонков, тем самым его расходы на мобильную 

связь составили 350 рублей.Также расходы на развлечения были пересмотрены в сторону их 

сокращения и составили 4 000 рублей.Таким образом, в следующем месяце расходы г-на 

Петрова уже составили (см. таблицу 4). 

 

Таблица 4 -Детализированный отчет по расходам г-на Петрова (следующий месяц за 

отчетным) после сокращения расходов 

 Статьи расходов Подсчет Сумма (руб) 

 Продукты питания (домой)  6 700 

1 Продукты питания (обед в кафе) 21 (дней) х 150 руб 3 150 
 Всего: Продукты питания 9 850 

2 Всего: Одежда и обувь Откладывается ежемесячно, а 

покупки делаются раз в квартал 

3 000 

 Такси (на работу и обратно) + 21 +4 (дней) х 40 руб 1 000 

3 доп.работа   

 Такси по городу в течение месяца  1 000 

 Всего: Транспортные расходы  2 000 

4 Всего: Коммунальные услуги  2 500 

 Мобильная связь  350 

5 Интернет  750 
 Всего: Мобильная связь и интернет  1 100 

6 Всего: Развлечения  4 000 

Итого (сумма строк: 1+2+3+4+5+6)  22 450 

 

Таким образом, путем несложных изменений г-н Петров сократил свои расходы на 11 

550 рублей. (34 000 - 22 450), что составило около 34% от его дохода. 

А если подвести итог доходной и расходной частей личного бюджета, то получим следующие 

данные (см. таблицу 5). 

 

 

Таблица 5 - Итоговый отчет по доходам и расходам г-на Петровапосле сокращения расходов. 

Источники дохода Сумма, 

руб. 

Статьи расходов Сумма, руб. 

Зарплата 1 15 000 Продукты питания 9 850 

Зарплата 2 8 000 Одежда и обувь 3 000 

% по банковскому депозиту 1 000 Транспортные расходы 2 000 
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Доход от сдачи в аренду квартиры 10 000 Коммунальные услуги 2 500 
  Мобильная связь и Интернет 1 100 

  Развлечения 4 000 

Итого доходов 34 000 Итого расходов 22 450 

 

Как видно из баланса, разница между доходами и расходами составила 11 550 рублей. 

Сбереженную сумму в размере 11 550 рублей, г-н Петров ежемесячно откладывает на депозит, 

другими словами, ежемесячная сумма сбережений г-на Петрова составляет 11 500 руб. 

Выполнение студентами практических работ позволяет им понять, где и когда 

изучаемые теоретические положения и практические умения могут быть использованы в 

будущей практической деятельности.В конце урока проводится анализ и оценка выполненных 

работ, степени овладения обучающихся запланированными умениями, организация 

обсуждения итогов выполнения. 

Задачи 

 

1.Заполните таблицу месячного бюджета семьи Олега по  предложенному образцу и  

определите их семейные накопления. Если: начисленная заработная плата папы Олега равна 

80000 рублей; начисленная заработная плата мамы – 30000 рублей; начисленная стипендия 

старшего брата Олега, обучающегося по основной профессиональной образовательной 

программе – 7696 рублей. Коммунальные платежи равны 10300 рублей; расходы на обеды во 

время работы и учебы – 14700 рублей; питание дома – 22400 рублей; покупка и ремонт 

одежды – 9900 рублей; проезд в общественном транспорте – 4800 рублей; бытовые расходы – 

2900 рублей, развлечения, отдых – 10300 рублей; ежемесячный платеж по кредиту за 

автомобиль – 15400 рублей; эксплуатация автомобиля – 8300 рублей, непредвиденные 

расходы – 3000 рублей. 

 

Статьи  дохода Рубли Статьи расхода Рубли 

    

Итого    

 

2.Определите месячные расходы семьи на отопление квартиры, содержание и ремонт 

жилых помещений, капитальный ремонт, домофон, интернет и телевидение, вывоз мусора, 

уборку лестничной клетки в подъезде. Если площадь квартиры составляет 58,2 м2, количество 

потребленной тепловой энергии – 0,82777 Гкал, тариф на отопление – 1564,00 руб./Гкал, 

тариф за содержание и ремонт жилплощади – 13,00 руб./м2, тариф за вывоз ТБО (мусора) – 

1,52 руб./м2, взнос за капремонт – 5,90 руб./м2, ежемесячная плата за домофон – 48 руб., 

стоимость интернета – 350 руб. в месяц, стоимость телевидения – 215 руб. в месяц, уборка 

лестничной площадки в подъезде – 120 руб. с квартиры в месяц. 

 

3.Девушка решила купить себе новые туфли стоимостью 4 300 руб., о которых она 

давно мечтала. Для ведения личного бюджета она использует возможности специального 

мобильного приложения «Финансовый помощник». Она ежедневно заносит в него свои 

расходы за день (см. таблицу). Какие ежемесячные накопления согласно мобильному 

приложению может делать девушка, если она задала, что у нее в месяце 30 дней? Кроме того, 

на день рождения в качестве подарка она получила 3 000 рублей. Через сколько полных 

месяцев по данным «Финансового помощника» девушка сможет купить туфли? 
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Поступления за месяц, руб. Расходы за месяц, руб. 

Стипендия 800 Питание 250 

Ежемесячные переводы от 

родителей 

1000 Расходы на сладости  40 

  Транспорт 30 

  Прочие 70 

4.Заполните таблицу месячного бюджета семьи Владимира по предложенному образцу 

и определите их семейные накопления. Если: начисленная зарплата папы Владимира 

составляет 75000 рублей; начисленная зарплата мамы – 35000 рублей; начисленная пенсия 

дедушки – 19240 рублей; коммунальные платежи – 14300 рублей; расходы на обеды на работе, 

в школе – 10500 рублей; питание дома – 27500 рублей; расходы на одежду, обувь – 6700 

рублей; проезд в общественном транспорте – 2800 рублей; бытовые расходы – 6200 

рублей;развлечения, отдых – 14700 рублей; эксплуатация автомобиля – 8300 рублей, прочие 

расходы – 5800 рублей; непредвиденные расходы – 2000 рублей. Кроме того, семья имеет 

депозит в банке на сумму 1000000 рублей под 8% годовых с ежемесячной выплатой 

процентов. 

 

Статьи  дохода Рубли Статьи расхода Рубли 

    

Итого    

 

5.Старший брат Ивана живёт отдельно и имеет постоянную работу. Он поставил цель 

купить автомашину стоимостью1 200 000 руб. за 3 года. Источники выполнения плана  

егозаработная плата за вычетом необходимых текущих расходов(считаем их постоянными), а 

также накопления за предыдущийпериод в размере 100 000 руб. Все его доходы и 

расходыпредставлены в таблице. Определите, какую сумму брат Иванаежемесячно может 

использовать на накопление и удастся ли емувыполнить личный финансовый план по покупке 

автомобиля, неприбегая к различным схемам размещения финансовых средств. 

 Цель Автомашина 

стоимостью 1 200 000 

руб. 

Срок   3 года 

Основные доходы 

Заработная плата начисленная в месяц  (до вычета НДФЛ) 80 000 

Сбережения 100 000 

Основные ежемесячные расходы 

Коммунальные платежи 8 700 

Питание 8 000 

Расходы на спорт и отдых 7 500 

Бытовые нужды 3 700 

Прочие расходы  7 000 

Непредвиденные расходы 4000 

 6.Сколько семья Сергея тратит ежемесячно на оплату отопления, телевидения, интернета,  

стационарного телефона,содержание и капитальный ремонт жилых помещений? Еслиплощадь их 

квартиры равна 72,4 м2. Плата за отопление определяется, исходя из потребления газа в 

размере200м3 в месяц, если тариф на газ составляет 5руб. 87коп.за 1 м3, тариф засодержание 

жилплощади – 27 руб.14 коп. за 1 м2, взнос за капремонт – 17 руб. за 1 м2, стоимость интернета 

и  телевидения – 718 руб. в месяц, абонентская плата за стационарный телефон 499 руб. в месяц. 
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 7.Составьте месячный бюджет семьи и определите семейные накопления, заполнив 

предложенную таблицу. Доходы и расходы семьи в месяц: начисленная зарплата отца равна 60 

000 руб.; начисленная зарплата матери – 40 000 руб.; начисленная пенсия бабушки – 14 000 руб.; 

коммунальные платежи – 12 700 руб.; на обеды во время работы семья тратит 11 300 руб.; 

расходы на покупку новой одежды– 9 000 руб.; питание дома – 25 700 руб.; проезд в 

общественном транспорте – 3 500 руб.; бытовые расходы – 4 200 руб., развлечения, отдых – 4 000 

руб.; обслуживание кредита за покупку телевизора – 4 300 руб.; эксплуатация автомобиля 11 000 

руб., непредвиденные расходы – 3000 рублей. 

 

Вид доходов Рубли Вид расходов Рубли 

    

    

 

8.Станислав установил на телефон специальное мобильное приложение «Финансовый 

дневник», позволяющее ему постоянно вести учет своих расходов и доходов (см. таблицу). 

Определите величину его накоплений за месяц, если итоговые цифры поступлений и трат за этот 

день соответствуют средним показаниям за месяц. Сможет ли он за четыре месяца купить новый 

гаджет стоимостью 75200 рублей. Если нет, то рассчитайте срок краткосрочного финансового 

плана по покупке данного гаджета за счет ежемесячных накоплений. Считать в месяце 30 дней. 

 

Поступления в пересчете на день, руб. Расходы за день, руб. 

Зарплата 1300 Питание 350 

Подработка 400 Бытовые расходы  140 

  Транспорт 130 

  Прочие 430 

Итого  Итого  

 

9.Составьте месячный бюджет семьи и определите семейные накопления, заполнив 

предложенную таблицу. Доходы и расходы семьи в месяц: начисленная зарплата отца равна 60 

000 руб.; начисленная зарплата матери – 40 000 руб.; начисленная пенсия бабушки – 14 000 руб.; 

коммунальные платежи – 12 700 руб.; на обеды во время работы семья тратит 11 300 руб.; 

расходы на покупку новой одежды– 9 000 руб.; питание дома – 25 700 руб.; проезд в 

общественном транспорте – 3 500 руб.; бытовые расходы – 4 200 руб., развлечения, отдых – 4 000 

руб.; обслуживание кредита за покупку телевизора – 4 300 руб.; эксплуатация автомобиля 11 000 

руб., непредвиденные расходы – 3000 рублей. 

 

Вид доходов Рубли Вид расходов Рубли 

    

    

 

10.Станислав установил на телефон специальное мобильное приложение «Финансовый 

дневник», позволяющее ему постоянно вести учет своих расходов и доходов (см. таблицу). 

Определите величину его накоплений за месяц, если итоговые цифры поступлений и трат за 

этот день соответствуют средним показаниям за месяц. Сможет ли он за четыре месяца купить 

новый гаджет стоимостью 75200 рублей. Если нет, то рассчитайте срок краткосрочного 
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финансового плана по покупке данного гаджета за счет ежемесячных накоплений. Считать в 

месяце 30 дней. 

 

Поступления в пересчете на день, руб. Расходы за день, руб. 

Зарплата 1300 Питание 350 

Подработка 400 Бытовые расходы  140 

  Транспорт 130 

  Прочие 430 

Итого  Итого  

 

11.Молодой человек, окончил университет и устроился на хорошую работу. Живет пока 

вместе с родителями. Он поставил цель купить квартиру стоимостью 2 100 000 руб. за 4 года, не 

прибегая к кредиту. Источники достижения цели: заработная плата за вычетом необходимых 

текущих расходов (считаем их постоянными), накопления за предыдущий период в размере 250 

000 руб. и деньги, взятые в долг у отца в размере максимальной суммы возврата подоходного 

налога на квартиру, которые он вернет сразу после получения налогового вычета. Все доходы и 

расходы представлены в таблице. Определите, какую сумму ежемесячно молодой человек может 

использовать на накопление и величину налогового вычета, который он получит. Удастся ли ему 

достичь цель по покупке квартиры, не прибегая к использованию различных финансовых 

инструментов? 

Цель Квартира стоимостью 2 100 000 руб. 

Срок   4 года 

Основные доходы 

Заработная плата начисленная в месяц   

(до вычета НДФЛ) 

72 000 

Сбережения 250 000 

Основные ежемесячные расходы 

Коммунальные платежи 2 400 

Питание 10 100 

Расходы на спорт и отдых 5 500 

Бытовые нужды 2 800 

Прочие расходы  4 500 

Непредвиденные расходы 3 200 

 

        12.Тариф за холодную воду составляет 18,70 рублей/м3, тариф за горячую воду составляет 

147,29 рублей/м3, тариф за водоотведение – 35,14 рублей/м3. Определите расходы семьи за 

месяц за водоснабжение, если по показаниям счетчиков семья потребила 6 м3 холодной и 4 м3 

горячей. 

 

 

Контрольные вопросы 

1.Используя представленную методику и примеры расчетов проанализировать использование 

личных финансовых средств и сделать следующее: 

А) рассчитать свои ежемесячные доходы и расходы; 

Б) ответить на вопрос, куда я потратил все свои деньги? 

В) оценить состояние личных финансов; 
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Г) определить «ненужные» статьи расходов, без которых можно жить; 

Д) спланировать свои покупки либо инвестиции, установить цели; 

Е) определить сумму ежемесячных сбережений для достижения поставленных целей. 

 

Практическое занятие №2 

 

Тема: Банковская система РФ 

Наименование работы. Расчет  дохода по вкладу и платежей  по кредиту 

Цель:обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о видах 

банковских услуг и финансовых продуктах, выборе надежного банка, вариантах сбережения 

накоплений, системе страхования вкладов, видах кредитов; способности и готовности 

использовать  теоретические знания  на практике; формирование  и совершенствование 

практических умений и навыков, техники  расчета дохода  по вкладам с капитализацией и без 

капитализации процентов, кредитных ставок и платежах по кредиту; способствовать 

формированию профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 часа 

Оснащение рабочего места:учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

мультимедийное оборудование 

 

Основные теоретические положения 

 

Коммерческие банкииграют важнейшую роль в жизни современного общества. Являясь 

посредниками между заёмщиками и инвесторами, они привлекают средства одних физических 

и юридических лиц и выдаютссуды другим. Их деятельность регулируется ЦБ, он выдает им 

лицензию. 

 

Привлечение средств Использование средств 

Текущие счета и вклады до востребования 

(в том числе дебетовые пластиковые карты) 

Кредиты физическим лицам (в том 

числе ипотечные) 

Сберегательные вклады Кредиты организациям 

Сберегательные сертификаты Счета в других банках и ЦБ 

Займы у других банков и ЦБ Покупка ценных бумаг, выпускаемых 

организациями (акции, облигации, векселя) 

Счета в драгоценных металлах Государственные облигации 

 

Также коммерческие банки осуществляют денежные переводы и обмен валюты, 

предоставляют сейфовые ячейки для хранения наличных денег и драгоценностей. 

Они зарабатывают на том, что выдают кредиты под более высокий процент, чем тот, 

под которыйпринимают вклады. Из разницы между процентными ставкамискладывается 

прибыль банка. 

Существуют рейтинги банков по надёжности, которые  доступны в Интернете - cbr.ru 

Кредитные рейтинги можно найти на порталеbanki.ru в разделе «Рейтинги банков». Эти 

рейтинги обозначаются буквами A, B, Си D. ААА (или Ааа) — самый хороший.Так, банк с 

рейтингом ВВ надёжнее банка с рейтингом ССС,а банк с рейтингомАнадёжнее их обоих. 

Специально для защиты вкладчиков от банкротства банков в России функционирует 

система страхования вкладов (ССВ), которая позволяет вкладчикам получить 
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гарантированную компенсациюбез участия в судебном процессе. Государство гарантирует 

возврат вкладов в сумме не более1 млн. 400 тыс. руб. Деньги и ценности в ячейке не 

считаются вкладами 

В случае заключения договора вклада обязательно проверяйте участие банка в системе 

страхования. Во-вторых, никогда не бросайтесь на высокую доходность по процентным 

ставкам. Такая доходность, как правило, является признаком того, что у банка большие 

проблемы с деньгами и он всеми способами пытается привлечь их от вас 

Не путайте сберегательный вклад со сберегательным сертификатом, инвестиционным 

вкладом и другими инвестиционными продуктами, которые не подлежат страхованию 

черезССВ. Если у вас больше 1 400 тыс. р., почти всегда наиболее рациональным решением 

будет разделить имеющуюся сумму на несколько вкладов в разных банках. Тогда вы тоже 

сможете выбирать по единственному критерию — доходности. 

Вклад (депозит)— денежная сумма, которую гражданин передаёт в банк с условием 

обратного её возврата через определённый срок или по первому требованию вкладчика, а 

также начисления банком процентов на всю сумму депозита.Депозит на сегодняшний день — 

это способ не столько заработать, сколько сохранить свои сбережения.Из всех финансовых 

продуктов, которые приносят доход и помогают защититься от инфляции, 

сберегательныйвклад — один из наименее рискованных. 

Доход от размещения вкладабудет зависеть от: 

• суммы вклада; 

• срока вклада; 

• процентной ставки; 

• капитализации процентов. 

Срок вклада — срок, по истечении которого банк обязуется возвратить привлечённые 

от клиента денежные средства. 

Вклад до востребования — разновидность вклада, по которому не устанавливается срок 

хранения денег в банке и который кредитная организация обязуется возвратить клиенту по 

первому его требованию. 

Срочный вклад — разновидность вклада, по которому устанавливается срок хранения 

денег в банке. 

Все ставки, которые банки рекламируют и размещают в своих информационных 

материалах, являются годовыми ставками.Для расчёта реального процента, который вы 

получите, их необходимо умножать на срок вклада. Допустим, банк предлагает следующие 

вклады (без капитализации процентов): 

 

Срок вклада Процентная ставка 

6 месяцев 6,0 % 

9 месяцев 6,5 % 

1 год 7,0 % 

2 года 8,0 % 

Если вы положите деньги на 6 месяцев и выполните все условия банка, ваш доход 

составит 6 % (1/2) = 3 %. Если вы выберете9-месячный вклад, то заработаете 6,5 % (3/4) = 

4,875 %, а годовой вклад принесёт вам ровно 7 % дохода (что совпадает с рекламируемой 

банком ставкой). Сделав вклад на 2 года, в конце срокавы получите 8 % 2 = 16 %.Итак, 

формула для расчёта дохода по вкладу без капитализации процентов: 

Доход по вкладу = сумма вклада х %хсрок вклада, 

гдесумма вклада — изначальная сумма, которую вы отдаёте банку; 
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% — годовая процентная ставка по вкладу, заявленная в договоре; 

срок вклада — количество дней вклада, делённоена 360 или 365. 

При капитализации срок вклада разбит на периоды. В концекаждого периода 

рассчитывается процентный доход за этот период. Сумма дохода прибавляется к сумме 

вклада, и в следующемпериоде процент начисляется уже на большую сумму. Капитализация 

чаще всего бывает ежемесячной, ежеквартальной или ежегодной. Для иллюстрации 

рассмотрим 2 следующих примера: 

Пример 1.Вы делаете 3-летний вклад в размере 100 тыс. р. 

под 10 % годовых. Если капитализации нет, через 3 года вы получите 130 тыс. р. А что 

будет в случае ежегодной капитализации? Запервый год банк начислит 10 тыс. р. и прибавит 

их к сумме вклада. 

Во второй год 10 % будет начислено уже не на 100, а на 110 тыс. р.Доход за второй год 

составит 11 тыс., а сумма вклада вырастетдо 121 тыс. За третий год будет начислено 12 100, и 

по истечении3 лет вы получите 133 100. Это на 3100 р. больше, чем по такому же 

вкладу без капитализации. 

Пример 2.Вы делаете вклад на 1 год тоже в размере100 тыс. р., под 6 % годовых, с 

ежемесячной капитализацией. Получается, что сумма вклада будет пересчитываться 11 раз! 

Через месяц сумма вклада будет 100 тыс. + 100 тыс. 6 %/12 = 100 тыс. (1 + 0,005). Через 

двамесяца — 100 тыс. (1 + 0,005)2, через три — 100 тыс. (1 + 0,005)3,и т. д. К концу года 

сумма вырастет до 100 тыс. (1 + 0,005)12 == 106 167. Это на 167 р. больше, чем без 

капитализации. 

Таким образом, если вы видите два абсолютно одинаковыхвклада с одинаковой 

процентной ставкой, но один с капитализацией, а другой без неё, то можно не сомневаться, 

что вклад скапитализацией принесёт больший доход. Однако в реальноммире ставки по 

вкладам с капитализацией обычно ниже, чем по простым вкладам. Поэтому простой вклад 

может оказаться более выгодным. В каждом конкретном случае надо  сравнить разные 

предложения, подсчитав ожидаемый доход на калькуляторе или в Excel. Обычно вклады с 

капитализацией более выгодны,чем простые, если размещать сбережения на долгий срок — 

от3 лет.  

Банковский кредитдля физических лиц — это услуга,при которой банк выдаёт 

определённую сумму денегфизическому лицу во временное пользование с условием возврата 

через оговорённый срок с процентами. 

Банк собирает информацию о заёмщике и на её основе составляет мнение о его 

надёжности. Так критериями надёжности могут быть стабильная занятость, уровень 

заработной платы, наличие поручителя или возможность предоставления залога. Чем 

надёжнее заёмщик, тем ниже будет ставка. 

Банки почти всегда включают в кредитный договор дополнительные условия, которые 

значительно увеличивают заявленную в договоре ставку. Самые распространённые 

дополнительные условия — это: 

– комиссия банка за обслуживание кредита; 

– страхование вашей жизни (за которое платите вы сами); 

– подключение дополнительных платных услуг: sms-оповещений, интернет-банка  

Ставку, которая выходит с учётом всех этих дополнительныхплатежей, принято 

называть эффективной ставкой (т. е. настоящей). 

Если вы невнимательно ознакомитесь с  условиями договора, то об эффективной ставке 

по своему кредиту узнаете уже после того, как начнёте делать выплаты. За просрочку 
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регулярных платежей банки начисляют очень высокие штрафы. Поэтому внимательно 

отслеживайте своевременность выплат (поставьте напоминание на телефоне!)и не берите 

кредит, если не уверены, что сможете платить по назначенному графику. 

Но для простоты вы можете воспользоваться online-калькуляторами, которые есть в 

свободном доступе на многих интернет-сайтах. Например, на www.calculator-credit.ru. 

 

Хороший кредит Плохой кредит 

Обдуманный и хорошо спланированный Спонтанный 

Вы в состоянии его погасить Погашение не вписывается в ваш 

бюджет 

Открывает перед вами новые 

долгосрочные возможности. 

Например,образовательный кредит 

позволит вам получить более 

высокооплачиваемую работу в будущем 

Удовлетворяет сиюминутные желания, 

расходуется на покупку необязательных 

вещей, например,на дорогой телефон/шубу 

или поездку на курорт 

Позволяет сократить другие статьи 

расходов. Например, ипотека избавляет 

вас от необходимости снимать квартиру 

Кредит на покупку товара, которыйне только 

вам не по карману, но исопровождается 

дополнительными 

тратами. Например, автомобильтребует затрат 

на обслуживание 

Дешёвый: низкая эффективная 

процентная ставка и короткий срок 

Дорогой: высокая эффективная 

процентная ставка и длинный срок 

 

Если вы научитесь здраво оценивать свои финансовые возможности, планировать 

бюджет с учётом погашения кредита играмотно общаться с банками, вы никогда не возьмёте 

«плохой» кредит. Давайте рассмотрим  пример. 

Пример 1.Андрей работает продавцом-консультантом в спортивном магазине рядом с 

домом. Его оклад составляет 10 тыс. р.плюс процент от продаж. В последние полгода его 

месячныйдоход составлял от 20 тыс. до 40 тыс. р. (после вычета налогов). 

В среднем он тратит около 30 тыс. р. в месяц: 10 тыс. — на оплатужилья (снимает 

квартиру вместе с двумя друзьями), 10 тыс. — наеду и повседневные нужды, 5 тыс. — на 

одежду и изредка покупку мелкой электроники и 5 тыс. — на развлечения. Андрей хочет 

купить машину в кредит. У него есть кое-какие сбережения — подарок родителей на 18-летие, 

и он может полностью потратить ихна первоначальный взнос.  

Банк рассчитал, что сумма ежемесячного платежа по кредиту составит 15 тыс. р. Андрей 

рассуждаеттак: «Во-первых, я буду очень стараться на работе, чтобы каждыймесяц делать 

максимум продаж и получать 40 тыс. Во-вторых, еслия перестану тратить деньги на 

развлечения, у меня останется ровно 15 тыс. р. на погашение кредита. Значит, автомобиль мне 

покарману!» Прав ли Андрей?Андрей не прав: эта покупка не вписывается в его бюджет. 

Во-первых, нет никакой гарантии, что если он будет сильно стараться на работе, то 

каждый месяц будет получать 40 тыс. р. Объём продаж может зависеть от других факторов 

(сезонности спроса,ценовой политики магазина и т. д.). Кроме того, Андрей может заболеть и 

пропустить часть рабочих дней, что сократит его продажи.  

Во-вторых, Андрей слишком оптимистично оценил свою способность полностью 

отказаться от развлечений. Логичнее былобы рассчитывать на отказ от какой-то части 

привычного набораразвлечений.Машина не заменит ему хобби и общения с друзьями. Мы 

видим, что Андрей уже рискует не выполнить своих обязательств по кредиту.  

В-третьих, взяв кредит, Андрей будет еле-елесводить концы с концами. Если 

http://www.calculator-credit.ru/
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возникнут непредвиденные расходы (потребуются лекарства, сломается холодильник, украдут 

телефон), он окажется в безвыходной ситуации. 

В-четвёртых, Андрейне заложил в бюджет дополнительные траты на бензин и 

обслуживание автомобиля. Вот почему этот кредит ему не по карману. 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: материалы 

для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — (Учимся 

разумному финансовому поведению). 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию 

1. Какова роль коммерческих банков? 

2. Кем регулируется их деятельность? 

3. Перечислите банковские услуги. 

4. Какие виды кредитов известны? 

5. Чем отличается хороший кредит от плохого кредита? 

6. Что представляет собой ипотека? 

7. Что такое эффективная ставка по кредиту? 

8. Каков пошаговый план действий при получении кредита? 

9. Где можно узнать о надежности банка? 

10. Зачем нужна система страхования вкладов? 

11. В какой сумме государство гарантирует возврат вкладов? 

12. От чего зависит доход по вкладу? 

13. Что представляют собой МФО? 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

       Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

       Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач.  

 

1. На открытие своего дела предприниматель получил кредит вразмере 600 000 руб. 

под 15% годовых, начисляемых на непогашенный остаток долга.В соответствии с финансовым 

соглашением он долженвозвращать кредит равными суммами по 150 000 руб. в концекаждого 

года (за исключением последней).  

А) Составьте план возвращения кредита предпринимателем, заполнив 

таблицу.Рассчитайте общую сумму, которую заплатит предприниматель за пользование 

кредитом. 

Б)  Какую сумму заплатит предприниматель за пользованиекредитом на тех же самых 

условиях, если его погашение осуществляется одним платежом в конце срока пользования (7 

лет)? 
год Долг на 

начало года 

(руб.) 

Сумма процентов за 

пользование 

кредитом за 

год (руб.) 

Сумма выплаты основного 

долга (руб.) 

Общая сумма выплат 

за год (руб.) 
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2. Под какой процент может взять кредит в 500 000 рублей наразвитие собственного 

бизнеса мама Афанасия, чтобы отдать650 000 рублей через 3 года? Ответ округлите до сотых. 

3.Дедушка Алеши, чтобы защититься от инфляции положилсвои сбережения в размере 

1 500 000 рублей в банк под 6% годовых на шесть лет с простым начислением процентов. 

Какой станет сумма вклада по его завершению? 

 

4.Используя формулу простого процента, подсчитайте проценты по кредиту и полную 

стоимость кредита для вариантов, приведенных в таблице. Заполните клеточки таблицы, 

помеченныезнаком вопроса. Предполагается, что полная стоимость кредитабудет выплачена в 

конце срока, на который выдается кредит. 
Номер 

варианта 

Размер 

кредита 

(P), в 

рублях 

Годовая 

процент- 

ная 

ставка 

(R), в% 

Срок 

креди- 

та (T) в 

годах 

Процен- 

ты по 

кредиту 

(I), в 

рублях 

Полная 

стоимость 

кредита 

(P+I), в 

рублях 

1 100 000 15 ½ года   

2 500 000 12 3   

3 1 500 000 8 15   

 

5. Вкладчик открыл депозит в банке «Заря», положив на него100 000 рублей под 15% 

годовых с начислением процентов вконце срока вклада. Через сколько лет он сможет 

накопить 145 000 рублей? 

 

6. Вкладчик положил 600 000 рублей на банковский депозит сроком на 4 года под 8% 

годовых. По условиям вклада, в конце каждого года начисленный процентный доход 

добавляется к депозитному вкладу (капитализация процентов). Какую сумму он получит 

после закрытия депозита? Чему будет равен полученный доход по вкладу? 

 

7. На открытие своего дела предприниматель получил кредит в размере 500 000 руб. 

под 12% годовых, начисляемых на непогашенный остаток долга.В соответствии с финансовым 

соглашением он должен возвращать кредит равными суммами по 100 000 руб. в конце 

каждого года (за исключением последней).  

А) Составьте план возвращения кредита предпринимателем, заполнив 

таблицу.Рассчитайте общую сумму, которую заплатит предприниматель за пользование 

кредитом. 

Б)  Какую сумму заплатит предприниматель за пользованиекредитом на тех же самых 

условиях, если его погашение осуществляется одним платежом в конце срока пользования (6 

лет)? 
год Долг на 

начало года 

(руб.) 

Сумма процентов за 

пользование 

кредитом за 

год (руб.) 

Сумма выплаты основного 

долга (руб.) 

Общая сумма выплат 

за год (руб.) 

     

     

 

8. Семья копит деньги на покупку загородного дома. Папахочет открыть банковский 

вклад, положив на него 700 000 рублейсроком на 4 года. Два надежных банка, которые выбрал 

папа, предлагают открыть депозиты под 6% годовых. Банк Гамма предлагаетпростой процент 

по вкладам, а банк Бета – вклад с капитализациейпроцентов. Найдите, на сколько больше денег 

получит папа,если откроет вклад в банке Бета. 
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9. Мама Виктора взяла кредит в банке в размере 500 000 рублей на срок четыре года. 

Определите, под какую процентную ставку был взят кредит, если известно, что общая выплата 

по кредиту по  окончании срока составила 800 000 рублей. 

 

10. Рассчитайте проценты по кредиту и полную стоимость кредита по формуле простого 

процента для вариантов, приведенных в таблице. Предполагается, что полная стоимость 

кредита выплачивается в конце срока, на который выдается кредит. 

Номер 

варианта 

Размер 

кредита 

(P), в 

рублях 

Годовая 

процент- 

ная 

ставка 

(R), в% 

Срок 

креди- 

та (T) в 

годах 

Процен- 

ты по 

кредиту 

(I), в 

рублях 

Полная 

стоимость 

кредита 

(P+I), в 

рублях 

1 300 000 13,3 3   

2 1 000 000 10,8 8   

3 6 500 000 6,3 25   

 

11. Папа Василия взял в банке потребительский кредит на сумму 360 000 руб. сроком на 6 

месяцев. Через 6 месяцев папа Василия погасил кредит и выплатил 9000 руб.  процентов по 

нему. Определите годовую ставку простых процентов по кредиту. 

 

12. Семья накопила 400 000 рублей и хочет открыть вклад в банке на 2 года. Сейчас они 

выбирают между двумя депозитами: «Счастливый» и «Честный». По депозиту «Счастливый» 

начисляются 12% годовых в конце срока вклада. А по условиям вклада «Честный» начисление 

процентов на счет происходит в конце каждого года, но процент по вкладу 10% годовых. 

Какой депозит нужно выбрать семье, чтобы через 2 года накопить больше денег? Сколько 

семья сможет накопить за 2 года? 

 

Контрольные вопросы 

Вы хотите сделать вклад в банке на 2 года. Менеджер предлагает вам три варианта: 

• вклад «Проще простого». 24 месяца, 8,0 % годовых, без капитализации; 

• вклад «Продвинутый». 24 месяца, 7,8 % годовых, с ежеквартальной капитализацией; 

• вклад «Эксперт-Плюс». 24 месяца, 7,6 % годовых, с ежемесячной капитализацией. 

Какой вклад самый выгодный? 

 

Практическое занятие №3 

 

Тема: Инвестиции. Фондовый рынок. 

Наименование работы:Расчет дохода инвестора и величины инвестиционного портфеля 

Цель:обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  об 

инвестиционных инструментах для личного инвестирования,их преимуществах и 

недостатках,выработка способности и готовности использовать  теоретические знания  на 

практике; формирование  и совершенствование принятия самостоятельных инвестиционных 

решений;овладение умениями и навыками разумного финансового поведения при принятии 

обоснованных решений по отношению к личным финансам;способствовать формированию 

профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 часа. 

Оснащение рабочего места: учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

интерактивная доска и мультимедийное оборудование 
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Основные теоретические положения 

Домохозяйства для удовлетворения потребностей должны получать средства, 

именуемые доходами. Основные виды доходов: трудовые, имущественные и трансферты. 

Основные расходы домохозяйств направлены на текущее потребление. Структура 

расходов домохозяйств включает также оплату налогов и других обязательных платежей, 

например, выплату процентов по кредитам. Если доходы превышают необходимые расходы, 

появляется возможность формирования сбережений. 

Минимально необходимой нормой сбережений, не влияющей на уровень текущего 

потребления, считается 10% от всех видов доходов. Для страхования от возможных 

непредвиденных затрат, связанных с потерей работы, оплатой лечения и другими 

обстоятельствами, влияющими на снижение существующих доходов, «резервный фонд» 

сбережений должен быть не менее суммы шестимесячного дохода. 

Под влиянием инфляции денежные средства, хранимые дома, неизбежно дешевеют. 

Поэтому для сбережения денег их необходимо «заставить работать». Самый простой и 

доступный способ - открыть депозит в банке. Однако, не всякий депозит спасает деньги от 

обесценивания: в лучшем случае вклад в банке поможет сохранить денежные средства, 

компенсируя инфляцию. 

Инвестиции - это вложения свободных денежных средств в материальные и 

нематериальные активы с целью получения дополнительного дохода. Инвестиции - это всегда 

долгосрочные вложения, поэтому инвестируют только свободные денежные средства, которые 

не понадобятся в ближайшее время, так как существует риск краткосрочного снижения 

стоимости активов. 

Чем выше ожидаемая доходность инвестиций, тем большему риску они подвержены. И 

наоборот, гарантированный доход никогда не бывает высоким.  

На финансовом рынке существует множество инвестиционных инструментов для 

личного инвестирования. Каждый из них имеет свои преимущества и недостатки, и 

предназначен для определенной категории инвесторов. 

Самостоятельное инвестирование на рынке ценных бумаг подходит для людей, 

обладающих специальными знаниями и навыками, готовых тратить значительное время на 

планирование и анализ инвестиций. Главное преимущество этого способа - контроль над 

собственными средствами. 

Индивидуальное доверительное управление - услуга для грамотного инвестора, не 

имеющего свободного времени либо не желающего тратить его на управление 

инвестиционным портфелем. К тому же инвестор, желающий воспользоваться данной услугой 

должен располагать значительной суммой денежных средств - от 1 млн. рублей и выше. 

Коллективные инвестиции в ПИФы - наиболее удобный, выгодный и надежный 

инструмент для неквалифицированного инвестора, не обладающего значительными 

денежными средствами. Приобретая пай (долю) в паевом инвестиционном фонде, инвестор 

доверяет свои средства профессионалам. Аккумулирование средств большого числа 

инвесторов в паевом фонде позволяет УК эффективно инвестировать их на рынке ценных 

бумаг. Участие в фонде позволяет снять с себя заботу о состоянии инвестиционного портфеля, 

при этом доходность инвестиций, как правило, не меньше, чем при индивидуальном 

доверительном управлении. 

 Основными преимуществами паевых инвестиционных фондов особенно для массового 

инвестора являются доступность, удобство, безопасность вложений и выгода. 
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Идеальных инвестиционных инструментов не бывает. Множество рисков, присущих 

как экономике страны в целом, так и отдельным отраслям и компаниям, в том числе и 

инвестиционным, могут повлиять на доходность и безопасность инвестиций. Однако, при 

сопоставлении преимуществ и недостатков ПИФов вывод очевиден: на сегодняшний день паи 

паевых инвестиционных фондов являются наиболее доступным и доходным инвестиционным 

инструментом для массового инвестора. 

При выборе управляющей компании необходимо обратить внимание на наличие 

лицензии и рейтинг ее надежности. УК, входящие в группы «А» и «В» считаются надежными 

компаниями, в которых будет обеспечена безопасность инвестиций. Важными критериями 

выбора УК являются: размер собственного капитала компании и  чистых активов. 

Самыми распространенными способами покупки паев ПИФов являются: покупка в 

самой УК, у агента управляющей компании и приобретение на бирже. 

Независимо от способа покупки будущему инвестору необходимо внимательно 

ознакомиться с условиями Договора и инвестиционной декларацией ПИФа. 

Необходимо уметь рассчитывать стоимость пая. Стоимость пая равна стоимости 

чистых активов (СЧА) ПИФа за вычетом вознаграждения управляющей компании и других 

расходов на управление, деленное на количество паев: 

 

При покупке пая инвестор платит надбавку к расчетной цене. Чем больше сумма 

инвестиций - тем обычно меньше надбавка. А выкупаются паи управляющей компанией со 

скидкой. Размер скидки часто зависит от времени нахождения средств в фонде. Чем дольше 

деньги были в УК - тем меньше скидка. Таким образом можно рассчитать доход пайщика. 

Доход пайщика = изменение расчетной стоимости - расходы на покупку, продажу пая и 

расходы на управление 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: материалы 

для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — (Учимся 

разумному финансовому поведению). 

 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Что такое инвестирование? 

2. Какое основное правило инвестирования? 

3. В чем отличие инвестирования от сбережения и кредитования? 

4. Каковы методы измерения производительности труда? 

5. Какие выше инвестиционные риски: инвестиционные или по банковским вкладам? 

6. Что такое инвестиционный пай? 

7. Как называется организация, учреждающая паевый инвестиционный фонд? 

8. Какие факторы влияют на стоимость пая? 

9. Какими основными преимуществами обладает паевой инвестиционный фонд? Что является 

самым главным преимуществом с вашей точки зрения. 

10. Как влияет инвестиционная стратегия инвестора на выбор типа ПИФа? 
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Практические задания и рекомендации по их выполнению 

 

       Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач.  

Человек, обладающий свободными денежными средствами и вооруженный знаниями, 

неизбежно стоит перед выбором: как распорядиться деньгами, куда вложить, какие вложения принесут 

большую доходность? Выполнение практической работы позволит студентам почувствовать себя в 

роли настоящих инвесторов. 

Каждый из студентов представляет, что он является обладателем  определенной суммы денег. 

Этими деньгами он может распорядиться, вложив их в различные финансовые активы. 

Перед началом выполнения работы необходимо обратить внимание следующие моменты: 

- проценты по срочным банковским депозитам будут начисляться только по окончании срока (2 

или 3 года соответственно). 

- доходность ПИФа в прошлом периоде не означает такую же доходность в будущем. 

 

В результате анализа решения задач необходимо еще раз остановиться на следующих 

моментах: 

-доходность ПИФа в прошедшем периоденегарантируетдоходность паев этого ПИФа в 

будущем (на примере ПИФа «Лучший»); 

- покупка паев ПИФов– этодолгосрочные инвестиции. В краткосрочном периоде может 

происходить снижение их доходности или даже рыночной стоимости. 

 

Примеры решения задач 

 

1.Паевой инвестиционный фонд, обладающий чистыми активами на сумму 1 млн. руб. 

выпустил 100 000 паев. Вознаграждение управляющей компании составляет 3% от стоимости активов, 

расходы на услуги специализированного депозитария и специализированного регистратора составляют 

по 1,5% стоимости чистых активов. Аудитор за свою работу получает 1% СЧА. Рассчитайте стоимость 

пая.  

Решение: 

Вознаграждение УК: 30 000 руб. Вознаграждение депозитария: 15 000 руб. Затраты на 

регистратора: 15 000 руб. Оплата аудитору: 10 000 руб. 

Затраты на вознаграждение и управление УК составляют 40 000 руб. 

Стоимость пая = (1000000 – 40000)/100000 = 9,6 

Ответ: стоимость пая составляет 9,6 руб. 

 

2.При покупке паев инвестор П.Скромнягин заплатил надбавку в размере 5% к рыночной 

стоимости пая, составлявшей 1 000 руб. Через год, когда, стоимость пая увеличилась на 15%, П. 

Скромнягин решил продать паи, при этом управляющая компания выкупила их со скидкой в 3%. Каков 

доход инвестора Скромнягина?  

Решение: 

1. Сумма надбавки, которую заплатил инвестор: 1000x0,05 = 50 руб. 

2. Рыночная стоимость пая через год: 1000х(1+0,15)= 1115 руб. 

3. Размер скидки УК: 1115x0,03=34,5 руб. 

4. Доход инвестора: (1115-1000) - (50+34,5) = 115-84,5= 30,5 руб. Ответ: Доход инвестора 

составил 30,5 руб. 
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Задачи 

 

1. Дивиденды по итогам 2018 года по привилегированным акциям компании 

«Инновационные технологии» составили 26% отноминала акции. Номинал акции 900 рублей. 

Дивиденды по простым акциям – 10% от акции того же номинала. Определите доход Сергея, 

акционера этой компании, если в его инвестиционном портфеле 17 привилегированных и 98 

простых акций? 

 

2. Три года назад Степан Петров купил 10 паев ПИФа «Правильный» на общую сумму 50 

000 руб., уплатив при покупке надбавку в размере 1,5% от суммы. За три года стоимость паев 

увеличилась на 40%. За это время общие расходы на обслуживание, включая вознаграждение 

управляющей компании, составили 12 000 руб. При продаже паев со Степана Петрова 

удержали скидку в размере 2%. Рассчитайте доход инвестора. 

 
3. Рассчитать величину инвестиционного портфеля, если  инвестор вложил 500 000 руб.   в 

следующие финансовые инструменты: 

А)открыт счет «До востребования»,доход по вкладу составляет 1% годовых; 

Б) открыт срочный вклад сроком на 2 года с доходом 7% годовых и выплатой в конце срока; 

В)  приобретены паи ПИФа «Первый» с доходностью в первый год – 10%, во второй – 8%. 

Расчеты произвести в таблице. 

Период Банковский 

депозит «До 

востребования» 

Банковский депозит 

срочный (2 года) 

ПИФ 

«Первый» 

ВСЕГО 

1-ый год 100 000 200 000 200 000 500 000 

ИТОГ1 года 

(с %) 

    

2-ой год     

ИТОГ2 года 

(с %) 

    

 

4.Рыночная стоимость паев ПИФА «Выгодный» за год увеличилась на 15%, а на следующий 

год на 20%. Какова стоимость пая, если два года назад  его цена составляла 2 000 руб.? 

           5.ПИФ «Доходный», обладающий чистыми активами на сумму 2,5 млн. руб. выпустил 

100 000 паев. Вознаграждение управляющей компании составляет 5% стоимости активов, 

расходы на услуги специализированного депозитария 2%, специализированного регистратора 

- 1,5%. Независимый оценщик оценил свою работу в 3%, а аудитор в 1%. Рассчитайте 

стоимость пая. 

11. Портфель ПИФа состоит из 10000 акций ОАО «Газснаб», имеющих рыночную 

стоимость 30 руб. за одну акцию, 4000 акций компании «Главнефть» стоимостью 80 руб. за одну 

акцию, 3000 акций банка «Доверие» стоимостью 150 руб. за одну акцию и 10000 акций компании 

«Стройинвест» стоимостью 100 рублей за одну акцию. Рассчитайте стоимость пая, если в обращении 

находится 20 000 инвестиционных паев. 

7. Рассчитать величину инвестиционного портфеля, если  инвестор вложил 800 000 руб.   в 

следующие финансовые инструменты: 

А)открыт счет «До востребования»,доход по вкладу составляет 2% годовых; 

Б) открыт срочный вклад сроком на 2 года с доходом 8% годовых и выплатой в конце срока; 

В)  приобретены паи ПИФа «Лучший» с доходностью в первый год – 11%, во второй – 13%. 

Расчеты произвести в таблице. 
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Период Банковский 

депозит «До 

востребования» 

Банковский депозит 

срочный (2 года) 

ПИФ 

«Первый» 

ВСЕГО 

1-ый год 200 000 250 000 350 000 800 000 

ИТОГ1 года 

(с %) 

    

2-ой год     

ИТОГ2 года 

(с %) 

    

 

            8.Дивиденды по акции компании «Никель» составляют 171 руб., а дивиденды по акции 

компании «Золото» оказались на 17 рублей больше. Какой доход получит Михаил, акционер 

этих компаний, если в его инвестиционном портфеле 7 акций компании «Никель» и 3 акции 

компании «Золото»? 

 

Контрольные вопросы 

1. Как связана инвестиционнаядеятельность с финансовыми рисками? 

2. Почему диверсификация является золотым правилом успешных инвестиций? 

3. Какой доход приносят облигации? 

4. Какие риски связаны с облигациями? 

5. Почему государство выпускает облигации 

6. Почему акции более рискованный инструмент, чем облигации? 

7. Какие риски связаны с инвестированием денежных средств в ценные бумаги? 

 

Практическое занятие №4 

 

Тема:Налоги 

Наименование работыРасчет налоговой базы и суммы транспортного  налога  и 

налога по доходам, облагаемым по ставке 13%. 

Цель:обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о 

видах налогов,   элементах налога, налоговых льготах, выработка способности и готовности 

использовать  теоретические знания по расчету налогов на практике; формирование  и 

совершенствование практических умений и навыков, техники  расчета транспортного  налога  

и НДФЛ;способствовать формированию профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 часа. 

Оснащение рабочего места: учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

мультимедийное оборудование 

Основные теоретические положения 

Основным способом регулирования доходов и пополнения государственного бюджета 

выступает налогообложение. 

Налогообложение — определённый государством в законодательном порядке процесс 

установления видов и элементов налогови сборов, а также порядка их взимания с 

определённого круга юридических и физических лиц. 

Налог — законодательно установленный обязательный платёж,который периодически 

взимается в денежной форме с юридическихи физических лиц для финансирования 

деятельности государства. 
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Основным законодательным документом в сфере налогообложения является 

Налоговый кодекс Российской Федерации. Онопределяет основы налоговой системы в нашей 

стране. 

Налоговая система— совокупность налогов в конкретнойстране и организация 

взаимоотношений между налоговыми органами и налогоплательщиками. 

Налоговые органыв России представляет Федеральная налоговая служба России, 

задачей которой является контроль за правильностью исчисления, своевременностью и 

полнотой налоговыхплатежей в бюджет государства. 

Налогоплательщикомявляется лицо, обязанное в соответствии с законодательством 

уплатить налог.Каждому налогоплательщику в России присваивается идентификационный 

номер налогоплательщика (ИНН) — уникальныйкод для учёта в налоговых органах сведений 

о каждом налогоплательщике и его обязательствах. 

Любой налог имеет обязательные элементы, которые характеризуют его и 

обеспечивают возможность рассчитать и уплатить сумму налога. 

Объект налогообложенияопределяет обстоятельство, привозникновении которого у 

налогоплательщика возникает обязанность по уплате налога. 

Налоговая базахарактеризует объект налогообложения в денежном или физическом 

(техническом) выражении. 

Налоговый периодопределяет время, в течение которого необходимо уплатить налог. 

К основным видам налогов, которые платят граждане России,можно отнести: 

- налог на доходы физических лиц (НДФЛ), который ещё называют подоходным 

налогом; 

- транспортный налог; 

- земельный налог; 

- налог на имущество физических лиц. 

Налог на доходы физических лиц (НДФЛ)— федеральныйналог, уплачиваемый 

физическими лицами при получении ими доходов, исчисляемый в процентах от суммы 

совокупного дохода в соответствии с законодательством.Объектом налогообложения для 

НДФЛ являются личные доходы, которые получаетчеловек в виде денежных средств, в 

натуральной форме, в виде материальной выгоды. 

Транспортный налог— региональный налог, который необходимо уплатить, если в 

собственности имеется транспортное средство. Рассчитывается он исходя из мощности 

двигателя и категориитранспортного средства.Объектом налогообложения 

выступаютавтомобили, мотоциклы, мотороллеры, катера, яхты, моторные лодки и другие 

средства водного и воздушного транспорта. 

Земельный налог— местный налог, уплачиваемый собственниками земельных 

участков. Исчисляется он в процентах от кадастровой стоимости земельного участка, 

находящегося в собственности, постоянном (бессрочном) пользовании или 

пожизненномнаследовании налогоплательщика.Объектом налогообложения являютсяучастки 

земли на территории муниципальных образований. 

Налог на имущество физических лиц— местный налог, уплачиваемый гражданами, 

имеющими в собственности жилую и нежилую недвижимость. Исчисляется он в процентах 

откадастровой: стоимостиобъекта недвижимости.К объектам налогообложенияотносятся дом, 

квартира, комната, дача, гараж, парковочное место, недостроенный недвижимый объект, 

любое жилоестроение, возведённое на территории, выделенной под личное подсобное или 

дачное хозяйство, а также доля в этом имуществе (Приложение 1). 



28 
 

Налоговая льгота— право налогоплательщика на частичноеили полное освобождение 

от уплаты налога, предусмотренное налоговым законодательством. 

Кроме этого, у налогоплательщиков есть возможность воспользоваться налоговыми 

вычетами.Налоговые вычеты— сумма, на которую уменьшается налоговая база по 

подоходному налогу в определённых законом случаях. ПОЧЕМУ ИХ НАДО ПЛАТИТЬ 

Выделяют стандартные, социальные, имущественные и профессиональные налоговые 

вычеты. Налогоплательщик имеет правовоспользоваться одновременно несколькими видами 

налоговыхвычетов. 

1.Стандартные налоговые вычеты— сумма, на которую уменьшается налоговая база по 

подоходному налогу, если налогоплательщик относится к определённой категории граждан 

(инвалид, участник боевых действий и т. п.) или имеет на иждивении детей. 

- Вычеты на налогоплательщика. Данный вычет могут получить отдельные категории 

граждан, например ≪чернобыльцы≫, герои Советского Союза и РоссийскойФедерации и т. п. 

Размеры вычетов составляют 3 тыс. руб. и 500 руб., в зависимости от категории,к которой 

относится гражданин. 

           - Вычеты на детей. Позаконуправо на данный вычет имеютродитель, супруг (супруга) 

родителя, усыновитель, опекун, попечитель, приёмный родитель, а также супруг (супруга) 

приёмного родителя, на обеспечении которых находитсяребёнок. Право на вычетограничено 

возрастом ребёнка и доходом налогоплательщика в течение года. Налоговыйвычет 

предоставляется на каждого ребёнкав возрастедо 18 лет, а такженакаждого учащегося очной 

формы обучения, аспиранта, ординатора, интерна, студента, курсанта в возрасте до 24 лет. 

Годовойвычетдействует, пока совокупный доход налогоплательщика не превысит 350 тыс. 

руб. С начала следующегогода вычет возобновляется. 

Размерывычетов в 2019 г. составляют: 

-  вычетнапервогоребёнка — 1400 руб.; 

-  вычетнавторогоребёнка — 1400 руб.; 

-  вычетнатретьегоребёнка — 3 тыс. руб. 

2.Социальные налоговые вычеты— сумма, на которую уменьшается налоговая база по 

подоходному налогу, если налогоплательщик осуществлял расходы на благотворительность, 

образование, лечение или пенсионное обеспечение. 

А) Согласно законодательству, если кто-то несет расходы наблаготворительность, то он 

(она) можете воспользоваться налоговым вычетом (вернуть себе часть пожертвованных 

денег).Налоговый вычет – это часть дохода, необлагаемая налогом. Поэтому он(она) может 

вернуть себе уплаченный налог срасходов на пожертвования. То есть, если он (она) 

официальноработает (и, соответственно, платит НДФЛ) и несет расходына 

благотворительность, то он (она) можете вернуть себечасть денег в размере до 13% от суммы 

пожертвования. 

Но максимальная сумма расходов, которую можно использовать для вычета ограничена 

25% суммы годового дохода человека, осуществляющего благотворительную деятельность. 

Тоесть максимальная сумма его (ее) возврата составляет:13% × 25%× годовой доход. 

Кроме того, здесь также действует и еще одно ограничениепо налоговым вычетам: 

нельзя вернуть себе больше денег, чемперечислил в бюджет НДФЛ. 

Б) Расходы, связанные с оплатой обучения, также являются основанием для получения 

социального налоговоговычета. Получить налоговый вычет на образование могут: 

-  лица, оплатившие собственное обучение независимо отформы обучения и возраста 

налогоплательщика. Максимальный размер вычета — 120 тыс. руб. ежегодно; 
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-  налогоплательщики, оплатившие обучение своих детей(подопечного, брата или 

сестры), получающих образованиепо очной форме обучения, додостижениядетьмивозраста 

24 лет. Максимальныйразмервычетана каждого ребёнка —50 тыс. руб. ежегодно. 

Приэтом возвращаемая таким образом сумма не должна превышать НДФЛ, 

выплаченный в том же году, когда были оплаченыобразовательные услуги. 

В) Социальный налоговый вычет по расходам на оплату медицинских услуг и лекарств 

(до 13% от потраченной суммы) налогоплательщик может получить, если за счёт собственных 

средств оплатилмедуслуги и медикаменты, назначенные врачомдлясобственноголечения, а 

такжелеченияжены (мужа), родителей и детейдо 18 лет. 

Кроме того, вычет предоставляется на расходы по уплате страховыхвзносов по 

добровольному личному страхованию себя, супруги (супруга), детей до 18 лет и родителей. А 

также  страховые взносы страховым организациям по договорамдобровольного личного 

страхования налогоплательщика, договорам страхования супруга (супруги), родителей и (или) 

своих детей в возрасте до 18 лет. 

120 000 рублей – максимальная сумма расходов на лечение и(или) приобретение 

медикаментов, в совокупности с другими егорасходами, связанными с обучением, уплатой 

взносов на накопительную часть трудовой пенсии, добровольное пенсионное страхование и 

негосударственное пенсионное обеспечение. 

Размер вычета на лечение не ограничивается какими-либопределами и представляется в 

полной сумме, если налогоплательщиком были потрачены денежные средства на оплату 

дорогостоящих медицинских услуг. 

3. Размер имущественных налоговых вычетов во много раз превышает размер других 

вычетов.Например, максимальный размер имущественного налогового вычета составляет 2 

млн руб.Право на имущественный налоговый вычет налогоплательщикполучает, если: 

-  продал имущество; 

- купил жильё (дом, квартиру, комнату и т. п.); 

- осуществляет строительство жилья или приобрёл для этогоземельный участок. 

Согласно налоговому законодательству налогоплательщик освобождается полностью 

от уплаты подоходного налога на доходыот продажи имущества, находившегося в его 

собственности более3 лет. Еслигражданинпродалимущество, 

собственникомкоторогоонбылменее 3 или 5 лет (в зависимостиот даты и способа 

приобретения имущества), то сумма налогового вычета составит не более1 млн руб. 

длянедвижимости и неболее 250 тыс. руб. для иногоимущества. 

Навыборналогоплательщикаразмерналоговоговычетаможнотакжеопределитькак сумму 

реально понесённых расходовна приобретение им этого имущества в прошлом. 

Согласно Налоговому кодексу Российской Федерации максимальная сумма 

приобретаемого жилья, с которой предоставлялся налоговый вычет, составляет 2 000 000 

рублей. При этомналоговый вычет применяется как к одному объекту недвижимости, так и к 

нескольким, но предельная сумма все равно составляет 2 000 000 рублей. 

Минимальный срок владения недвижимостью, по истечениюкоторого 

налогоплательщик освобожден от уплаты налога в размере 13%, составляет 5 лет (если 

наследник приходился близкимродственником, то срок владения объектом недвижимости, 

поистечении которого налогоплательщик освобождается от уплаты налога с доходов от 

продажи объекта недвижимости, снижается и составляет 3 года). Если документы переданы в 

налоговуюинспекцию позже положенного срока, и в них фигурирует сумма,положенная к 

уплате в госорган, то придется заплатить по 5% закаждый месяц просрочки (в том числе и 
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неполный). При этом законом установлено ограничение – штраф за несвоевременную подачу 

декларации 3-НДФЛ не может быть больше 30% высчитанного налога и не может быть 

меньше 1000 рублей. 

4.Профессиональные налоговые вычеты— сумма, на которуюуменьшаются 

налогооблагаемые доходы, полученные физическими лицами от предпринимательской 

деятельности, по гражданско-правовым договорам, а также в виде авторского вознаграждения. 

Профессиональныеналоговые вычеты предоставляются по нормативам затрат и в 

размере фактически совершённых и официальноподтверждённых расходов. 

Данныйвычетмогутполучить: 

а) индивидуальныепредприниматели; 

б) адвокаты и нотариусы, занимающиесячастнойпрактикой; 

в) гражданеподоходам, полученным на основании гражданско-правового договора; 

г) авторыпроизведенийлитературы и искусства, а также научных открытий и 

изобретений по полученному вознаграждению. 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: материалы для 

учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — (Учимся разумному 

финансовому поведению). 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Какова  экономическая сущность налогов? 

2. Что представляет собой налоговая система? 

3. В чем заключаются фискальная и регулирующая функции налогов? 

4. Какова цель налоговой политики? 

5. Что является принципами налогообложения? 

6. Перечислите элементы налогообложения. 

7. Что может являться объектом налогообложения? 

8. Что представляют собой налоговые льготы? 

9. Какие налоги относятся к федеральным?  региональным? местным? 

10. Для чего нужен личный кабинет налогоплательщика в Интернете? 

. 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

 

  Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

     Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач. Решение оформить в таблице. 

 

 

Месяц Доход, руб. Стандартны

е вычеты, 

руб. 

Доход, 

облагаемый 

налогом, руб. 

Налог на доходы 

(НДФЛ), руб. 

Сумма к 

выдаче за 

месяц 

за 

месяц 

с начала 

года 

за 

месяц 

с начала 

года 

за 

месяц 

с 

начала 

года 
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1. Богданов Евгений Петрович работает в ООО «Протон» и  получает зарплату 35 000 

руб. ежемесячно. Он имеет двух детей 14 и  16 лет. Рассчитать сумму налога на доходы 

физических лиц по месяцам и за год,  а также сумму заработной платы к выдаче. Сколько 

месяцев он имеет право на стандартные вычеты? 
 

2. Иванова Анна Степановна работает в ООО «Колос» и  получает зарплату 28 000 руб. 

ежемесячно. Она имеет трех детей  7, 12 и  15 лет. Рассчитать сумму налога на доходы 

физических лиц по месяцам и за год,  а также сумму заработной платы к выдаче. Сколько 

месяцев она имеет право на стандартные вычеты? 

 

3. Зайцев Иван Андреевич работает в ООО «Ударник» и  получает зарплату 32 000 руб. 

ежемесячно. Он имеет одного ребенка10 лет. Рассчитать сумму налога на доходы физических 

лиц по месяцам и за год,  а также сумму заработной платы к выдаче. Сколько месяцев он 

имеет право на стандартные вычеты? 
 

4. Степанова Ирина Ивановна  работает в ООО «Зеленый луг» и получает зарплату 22 

000 руб. ежемесячно. Она имеет одного ребенка-инвалида.  Рассчитать сумму налога на 

доходы физических лиц по месяцам и за год,  а также сумму заработной платы к выдаче. 

Сколько месяцев она имеет право на стандартные вычеты? 

Контрольные вопросы 

1.Как определяется налоговая база для транспортных средств, имеющих двигатели? 

2.Какие товары облагаются акцизом? 

3. Что  признается объектом обложения земельным налогом? 

4. Что является объектом обложения НДФЛ? 

5. Какие ставки НДФЛ существуют? 

6. Какие существуют налоговые вычеты по НДФЛ? 

 

Практическое занятие №5 

Тема: Налоги 

Наименование работы:Составление налоговой декларации 3 –НДФЛ. 

Цель: обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о 

льготах по НДФЛ, выработка способности и готовности использовать  теоретические знания  

на практике;формирование  и совершенствование практических умений и навыковтехники  

начисления суммы налога на доходы физических лиц, подлежащую уплате (возврату) в бюджет (из 

бюджета) и заполнения декларации  по налогу на доходы физических лиц (форма 3-НДФЛ); 

способствовать формированию профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 часа. 

Оснащение рабочего места: учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

интерактивная доска  и мультимедийное оборудование 

Основные теоретические положения 

Налоговая декларация по налогу на доходы физических лиц - одна из основных деклараций, 

представляемых налогоплательщиками физическими лицами в налоговые органы. Она сдается физи-

ческими лицами в зависимости от наличия у них обязанности по декларированию доходов и уплате 

налога, а также для подтверждения права пользования налоговыми вычетами: стандартными, 

социальными, имущественными и профессиональными. 

Сроки и порядок предоставления налоговой декларации по налогу на доходы физических лиц 

регламентируются ст. 227 НК РФ (гл. 23 «Налог на доходы физических лиц»). Налог на доходы 

физических лиц (НДФЛ), он же подоходный налог - это налог, который физические лица платят со 

своих доходов. Правильно этот налог называется Налог на доходы физических лиц или НДФЛ. 
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Плательщиками налога могут быть как граждане России, так и иностранные граждане. Существует 

пять различных ставок налога от 9% до 35%. Размер ставки зависит от (1) налогового статуса 

физического лица, то есть того, является ли он налоговым резидентом или нет (2) вида дохода, 

например, доход от работодателя, доход в виде призов, доход в виде дивидендов и так далее. 

Налоговыми резидентами, как правило, являются те, кто живет в России постоянно, и проводит 

в году в России не менее 183 дней. Налоговыми резидентами, как правило, не признаются те, кто не 

живет постоянно в России. Гражданство на налоговый статус (резидент или нет) не влияет. От статуса 

(резидент или нет) зависит то, с каких доходов нужно платить налог, и какими будут налоговые ставки 

для расчета налога. Также от статуса зависит, имеете ли Вы право на вычеты. 

Для резидентов существует три ставки налога - 9%, 13%, 35%. Облагаются как доходы от 

источников в России, так и доходы от источников за пределами России. Чаще всего используется 

ставка 13%. Она используется, например, по доходам от работодателя, или доходам от продажи 

имущества (например, машины). Ставки налогов не зависят от размера дохода. 

Для тех, кто не является резидентами, существует две ставки налога – 15% для дивидендов и 

30% для всех остальных доходов. Облагаются доходы только от источников в России. 

Часто НДФЛ в России удерживается так называемыми налоговыми агентами, то есть теми, кто 

платит налоги от имени других. Налоговым агентом часто являются работодатели.  

В случае если Вы самостоятельно должны уплатить налог на доходы (НДФЛ) в ситуациях, не 

связанных с предпринимательством (например, продажа квартиры), налог, как правило, платится не 

позднее 15 июля года, следующего за годом, в котором был получен доход. При этом Вам надо 

самостоятельно позаботиться об уплате - рассчитать и оплатить налог. То есть, если Вы не получите от 

Вашей инспекции требование заплатить налог, это не снимает с Вас обязанности заплатить налог. 

Налоговая декларация, как правило, подается раньше - не позднее 30 апреля года, следующего 

за годом, в котором был получен доход. И в декларации должна быть видна сумма налога к оплате. Но 

из декларации не видно, оплачен ли налог. Платится налог, например, через банк, так же как и любой 

другой платеж государству. Среди электронных услуг на официальном веб-сайте налоговой службы 

есть возможность сформировать документы для оплаты налога. 

По НДФЛ существует ряд налоговых вычетов, которые уменьшают налог. Такими вычетами 

могут воспользоваться только налоговые резиденты. Существует такие виды налоговых вычетов – 

стандартные, социальные, имущественные, вычеты по ценным бумагам и индивидуальным 

инвестиционным счетам и профессиональные. Стандартные вычеты предоставляются при наличии 

определенных условий – доход налогоплательщика не превышает какую-либо сумму, у 

налогоплательщика есть дети и так далее. Социальные вычеты предоставляются в случае, если 

налогоплательщик понес определенные расходы – оплатил лечение или обучение и так далее. 

Имущественные налоговые вычеты предоставляются, например, в случае, если налогоплательщик 

продавал имущество или покупал недвижимость и дают право, в том числе, и на возврат процентов по 

ипотечному кредиту. Вычеты по ценным бумагам и индивидуальным инвестиционным счетам 

предоставляются в определенных ситуациях при операциях с ценными бумагами и при использовании 

индивидуальных инвестиционных счетов. Профессиональные вычеты предоставляются определенным 

категориям налогоплательщиков, например, авторам художественных произведений. 

Налогу на доходы физических лиц посвящена глава 23 Налогового Кодекса. 

Методика выполнения задания 

Рассмотрим порядок заполнения документа налоговой отчетности на примере налоговой 

декларации по налогу на доходы физических лиц за 2019 г.Солнцева Анастасия Андреевна, имеющая 

двух детей в возрасте четырех и двух лет, работает в ЗАО «Лидер». Заработная плата Солнцевой А. А. 

представлена в табл. 23. 

Таблица 23 - Заработная плата Солнцевой А. А. 

Месяц Сумма Месяц Сумма 

Январь 13 220 Июль 16 500 
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Февраль 14 780 Август 2000 

Март 15 990 Сентябрь 15 100 

Апрель 15 210 Октябрь 16 770 

Май 3780 Ноябрь 15 990 

Июнь 15 600 Декабрь 15 500 

Кроме того, в мае Солнцева болела, в связи с чем ей было выплачено пособие по временной 

нетрудоспособности в размере 10 000 руб. В августе Анастасия Андреевна, в соответствии с графиком, 

ушла в основной отпуск, получив отпускные в размере 12 300 руб. В октябре работодателем была 

оказана материальная помощь, сумма которой составила 5000 руб. В декабре Солнцевой, помимо 

заработной платы, была начислена премия в размере 1500 руб. К новому году для детей Солнцевой 

ЗАО «Лидер» были получены подарки, стоимостью 1000 руб. каждый. 

Солнцева заочно получает высшее образование, за которое в 2019 г. ей было уплачено 30 000 

руб. Накопительную часть трудовой пенсии Анастасия Андреевна перевела в негосударственный 

пенсионный фонд «Лукойл - Гарант». Сумма перечислений в 2019 г. составила 50 000 руб. В августе 

Солнцева, сделав покупку в одном из крупных магазинов, получила купон на розыгрыш автомобиля 

DaewooMatiz. В конце месяца она пришла на розыгрыш призов, на котором оказалось, что ее купон и 

стал победителем. Стоимость автомобиля, в соответствии с документами, приложенными ООО 

«Лидер», составляет 324 000 руб. В связи с выигрышем нового автомобиля Солнцева приняла решение 

продать свой автомобиль ВАЗ 2110, который покупала в 2011 г. Сумма продажи составила 150 000 

руб. Все необходимые подтверждающие документы (по всем основаниям) Солнцевой приложены. 

Рассчитайте сумму НДФЛ, подлежащую уплате в бюджет в 2019 г. и составьте декларацию по 

налогу на доходы физических лиц по форме 3-НДФЛ. 

В пункте меню <Настройки/Налогоплательщики> выбираем налогоплательщика «Солнцева 

Анастасия Андреевна». 

В правом верхнем углу устанавливаем период - 2019 г. 

В пункте меню <Документы/Налоговая отчетность> пользуясь кнопкой из предоставленного 

списка возможных документов, выбираем декларацию с КНД 1151020 и открываем ее. 

Далее предоставляется электронная форма документа, которую необходимо заполнить. 

Заполнение декларации целесообразно начинать с листов. 

Так как первым пунктом в условии задачи идет заработная плата и информация о детях, 

откроем Лист Ж1 - Расчет стандартных налоговых вычетов. Вначале необходимо ввести доход по 

месяцам. Для этого, кликнув два раза по оранжевой ячейке, выбираем пункт меню «Добавить строки» 

и добавляем пять строк, в которые вводим название месяцев. После этого в зеленые ячейки вводим 

имеющиеся данные о выплатах Солнцевой. В соответствии с пп. 6 п. 1 ст. 208 к доходам будут 

относиться все выплаты, связанные с выполнением трудовых обязанностей. Поэтому суммы 

заработной платы, отпускных и премию следует отнести именно к таким выплатам. Пункт 1 ст. 217 

исключает из перечня доходов, не подлежащих налогообложению, пособия по временной 

нетрудоспособности, поэтому целесообразно его сумму сложить с суммой полученной заработной пла-

ты за май. После разнесения доходов по месяцам произведем автоматизированный расчет. При этом 

автоматически заполнятся строки 010-120, сумма дохода в которых отражается нарастающим итогом. 

Таким образом, сумма дохода не превысила 280 000 руб. соответственно в течение 12 месяцев (строка 

140) Солнцева имеет право пользоваться стандартным налоговым вычетом на детей в размере 1400 

руб. х 12 мес. х 2 детей = 33 600 руб. Эту сумму указываем по строке 180. Иных стандартных вычетов 

условиями задачи не предусмотрено. Поэтому после произведения расчета по строке 220 отразится 

итоговая сумма стандартных налоговых вычетов, равная 33 600 руб. (рис. 1). 

Исходя из условия задачи есть суммы, не подлежащие налогообложению (за исключением 

доходов в виде стоимости выигрышей и призов, полученных в проводимых конкурсах, играх и других 

мероприятиях в целях рекламы товаров (работ, услуг)). 
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Суммы материальной помощи, оказываемой работодателем своим работникам, не 

превышающие 4000 руб., освобождаются от налогообложения НДФЛ в соответствии с п. 28 ст. 217 НК 

РФ. В соответствии с этим же пунктом освобождаются от НДФЛ и суммы подарков, не превышающие 

4000 руб., что удовлетворяет условиям задачи. 

В строку 030 вносим сумму материальной помощи, равную 5000 руб., а в строку 040 - сумму 

дохода, не подлежащую налогообложению, равную 4000 руб. По строке 070 отразим сумму подарков 

(2000 руб.), по строке 080 - сумму, освобождаемую от налогообложения, которая в этом случае будет 

также равна 2000 руб.После расчета документа по строке 160 отражена сумма 6000 руб., равная общей 

сумме доходов, не подлежащих налогообложению (рис. 2).

 
Рис. 1. Лист Ж1 
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Рис. 2. Лист Г1 

Далее переходим к заполнению Листа Ж2 - Расчет социальных налоговых вычетов. 

По условию задачи известно, что Солнцева оплачивает свое обучение по заочной форме. В 

соответствии с п. 2 ст. 219 налогоплательщик имеет право получить социальный вычет на свое обу-

чение в размере фактически произведенных расходов (но не более 120 000 руб.), т.е. по строке 050 

отражаем сумму фактических расходов на обучение, равную 30 000 руб. 
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Рис. 3. Лист Ж2 

 

 



37 
 

Переходим к заполнению Листа Ж3 - Расчет социальных налоговых вычетов, установленных 

пп. 4 п. 1 ст. 219 Кодекса, в части сумм пенсионных взносов по договору (договорам) негосударствен-

ного пенсионного обеспечения и (или) страховых взносов, уплаченных по договору (договорам) 

добровольного пенсионного страхования. Известно, что Анастасия Андреевна перечисляла денежные 

средства НПФ «Лукойл-Гарант», в размере 50 000 руб. за 2019 г. По строке 010 (Признак договора) 

необходимо указать «1», так как Солнцева уплачивала денежные средства за себя. По строкам 020-060 

заполняются сведения о негосударственном пенсионном фонде. В строку 070 (общая сумма 

пенсионных взносов, внесенных в налоговом периоде) указываем 50 000 руб. Сумма пенсионных 

взносов, принимаемая к вычету (строка 080), составляет 13 % от суммы пенсионных взносов, 

внесенных в данном периоде. Она составит 50 000 руб. х 13 % = 6500 руб. При произведении расчета 

эта сумма отражена по строке 100 - общая сумма пенсионных взносов, принимаемая к вычету (рис. 4). 

 
Рис. 4. Лист Ж3 

 

Кроме того, вернемся к Листу Ж2. В нем при произведении расчета (после заполнения Листа 

Ж3) по строке 090 отражена сумма вычета, описанная выше (по Листу Ж3), равная 6500 руб. 

По строкам 110 и 120 указана общая сумма социальных налоговых вычетов, которая равна 30 

000 руб. (за обучение) + 6500 руб. (негосударственное пенсионное страхование) = 36 500 руб. (рис. 3). 

При получении дохода в виде выигрыша (автомобиль DaewooMatiz) Солнцева обязана 

заполнить лист А (2). Доходы от источников в Российской Федерации, облагаемые налогом по ставке 

35 % (ее необходимо выбрать самостоятельно, руководствуясь п. 2 ст. 224 НК РФ). 

По строкам 010-030 заполняется информация об источнике выплаты дохода (ООО «Счастье»). По 

строке 040 отразим сумму выигрыша, равную 324 000 руб. Сумма облагаемого дохода, которую 

заносим в строку 050 равна 320 000 руб. (так как в соответствии с п. 28 ст. 217 НК РФ стоимость 

подарков до 4000 руб. налогом не облагается). При расчете по строке 060 отражена сумма исчислен-

ного налога, равная 112 000 руб. (рис. 5). 
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Рис. 5. Лист А (2) 

Соответственно, чтобы отразить 4000 руб., которые налогом не облагаются, необходимо 

заполнить Лист Г2 - Расчет суммы доходов в виде стоимости любых выигрышей и призов, полученных 

в проводимых конкурсах, играх и других мероприятиях в целях рекламы товаров (работ, услуг), не 

подлежащих налогообложению. 

По строкам 010-030 заполняем информацию об источнике выплаты дохода. По строке 040 

отражаем сумму дохода, равную 324 000 руб. Сумма, не подлежащая налогообложению, 

рассчитывается автоматически, при проведении расчета. Она равна 4000 руб. По строке 060 

отражается общая сумма доходов, не подлежащих налогообложению, равная 4000 руб. (рис. 6). 

 

Рис. 6. Лист Г2 

Далее отразим продажу автомобиля ВАЗ-2110. Для этого нам необходимо заполнить еще один 

Лист А(1). Нажимаем на Лист А правой клавишей и выбираем «Добавить раздел». Начинаем заполнять 

новый Лист А. Доходы от источников в Российской Федерации, облагаемые налогом по ставке 13 % 

(выбираем данную ставку). 
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Так как в задаче уже были доходы, облагаемые по данной ставке, вначале внесем сведения о 

них. Это доходы, выплаченные по месту работы Солнцевой. По строкам 010-030 отразим данные об 

месте работы Сонцевой ООО «Лидер» - ИНН, КПП, Код по ОКТМО, Наименование организации. 

Общая сумма дохода = = 184 240 руб. (зарплата) + 5 000 руб. (материальная помощь) + + 2 000 руб. 

(подарки) = 191 240 руб. (по данным Листа Ж1). Полученную сумму отражаем по строке 040 Листа 

А(1). По строке 050 необходимо отразить сумму облагаемого дохода. Для этого из общей суммы 

дохода необходимо вычесть сумму вычетов: 191 240 руб. - -33 600 руб. - 4 000 руб. - 2 000 руб. = 151 

640 руб. Таким образом, при расчете документа сумма исчисленного налога с данных доходов равна 19 

713 руб. (строка 060). Так как эта сумма была удержана у источника выплаты и им перечислена в 

бюджет, повторной обязанности по уплате не возникает и в строку 070 (сумма налога удержанная) нам 

необходимо внести это же значение, равное 19 713 руб. (рис. 7). 

 

Рис. 7. Лист А (1) 

В этом же Листе А (1) необходимо указать и еще один вид дохода - от продажи транспортного 

средства, источником выплаты которого является Трунин Иван Апполонович. Сумма дохода (строка 

040) - 150 000 руб. Сумма облагаемого дохода составляет 0 руб., так как в данном случае применяется 

имущественный налоговый вычет, использование которого будет рассмотрено далее (рис. 8). 

 

Рис. 8. Лист А (1). Продолжение 
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В итоговых результатах по данному листу общая сумма дохода равна 341 240 руб. (191 240 руб. 

+ 150 000 руб.). Облагаемая сумма дохода равна 151 640 руб. Общая сумма налога исчисленная - 19 

713 руб. Общая сумма налога удержанная - 19 713 руб. (рис. 9). 

 

Рис. 9. Лист А (1). Итоговые результаты 

Далее необходимо заполнить Раздел Е. Расчет имущественных налоговых вычетов по доходам 

от продажи имущества. В данной ситуации мы должны заполнить п. 2.1. Суммы, полученные от про-

дажи иного имущества, находившегося в собственности менее трех лет для расчета имущественного 

налогового вычета с учетом ограничения в 250 000 руб. (в соответствии с пп. 1 п. 1 ст. 220 НК). В 

строку 110 (сумма дохода от всех источников выплаты) заносим сумму продажи автомобиля 150 000 

руб. При расчете документа автоматически заполняются строки 120 (сумма налогового вычета), 

итоговые суммы по данному вида дохода, по сумме вычета, а также строка 1 90 - расчет общей суммы 

вычетов. Во всех этих строках стоит одна и та же сумма, равная 150 000 руб. (рис. 10). 

Все необходимые Листы заполнены. Данные из них переносятся в Разделы. При расчете 

документа это происходит автоматически. 

Раздел 1. Расчет налоговой базы и суммы налога по доходам, облагаемым по ставке 13 %. 

По строке 010 отражается общая сумма дохода по данной ставке, равная 341 240 руб. Общая 

сумма дохода, не подлежащая налогообложению, равна 6000 руб. (020), Общая сумма дохода, подле-

жащая налогообложению, отражаемая по строке 030, составляет 335 240 руб. По строке 040 отражается 

общая сумма расходов и вычетов, уменьшаемых налоговую базу. Она равна 220 100 руб. (33 600 руб. + 

150 000 руб. + 36 500 руб.). Таким образом, налоговая база (строка 050) равна 335 240 руб. - 220 100 

руб. = 115 140 руб. 

Сумма налога, исчисленная к уплате, равна 115 140 руб. х 13 % = = 14 968 руб. (по строке 060). 

Общая сумма налога, удержанная у источника выплаты, составляет 19 713 руб. (из Листа А(1)). Таким 

образом, 4745 руб. (19 713 руб. - 14 968 руб.) подлежат возврату из бюджета (строка 100) (рис. 11). 
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Рис. 10. Лист Е 
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Рис. 11. Раздел 1 

Раздел 1. Расчет налоговой базы и суммы налога по доходам, облагаемым по ставке 35 %. 

Общая сумма дохода (строка 010) равна 324 000 руб. Общая сумма дохода, не подлежащая 

налогообложению (строка 020), равна 4000 руб. Налоговая база, таким образом, 324 000 руб. - 4000 

руб. = = 320 000 руб. (по строке 030). Общая сумма налога, исчисленная к уплате, составляет 320 000 

руб. х 35 % = 112 000 руб. Эта сумма и подлежит уплате в бюджет (строка 080) (рис. 12). 
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Рис. 12. Раздел 3 

Последним заполняется Раздел 6. Суммы налога, подлежащие уплате (доплате) в 

бюджет/возврату из бюджета. По строке 010 отражается код «1» уплата/доплата в бюджет. По строке 

020 необходимо выбрать соответствующий КБК, по строке 030 - ОКТМО. Заполнению подлежит одна 

из строк - либо 040, либо 050. Так как мы обязаны уплатить налог, его сумму отражаем по строке 040 = 

112 000 руб. (по ставке 35 %) - 4 745 руб. (к возврату по ставке 13 %) = 107 255 руб. (рис. 13). 

 

Рис. 13. Раздел 6 
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Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: 

материалы для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — 

(Учимся разумному финансовому поведению). 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Что такое налоговые льготы? 

2. Что представляет собой налоговая декларация по налогу на доходы физических лиц? 

3. Каковы сроки ее предоставления? 

4. Что относится к стандартным налоговым вычетам? 

5. Что относится к социальным налоговым вычетам? 

6. Что относится кимущественным налоговым вычетам? 

 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

 

 Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач.  

При решении задач необходимо произвести расчеты и заполнить в программе налоговую 

декларацию 3 –НДФЛ. 

 

1.Работник  заочно получает высшее образование, за которое  в 2018 году им было 

уплачено 50 000 руб. В  данном году был продана квартира за  1800 тыс. руб., которая 

приобреталась в 2016 году.  Недостающие данные взять из задания к практической работе № 

4. Какую сумму денежных средств сможет вернуть работник в текущем 

году?Составитьналоговую декларацию 3 –НДФЛ. 

 

2.Дедушка Кирилла оказал благотворительную помощь городской юношеской 

футбольной команде в размере 70 000 рублей и сделал пожертвование в пользу 

благотворительного фонда «Мы вместе» – 50 000 рублей. Начисленная зарплата дедушки 

Кирилла составляет 37 000 рублей в месяц. Определите размер налоговоговычета, который 

получит дедушка Кирилл. 

 

    3.Работником  в 2018 году было уплачено  за лечение и приобретение медикаментов 

65 000 руб. В  данном году был продана квартира за 1 200 тыс. руб., которая приобреталась в 

2016 году.  Недостающие данные взять из задания к практической работе № 4.Какую сумму 

денежных средств сможет вернуть работник в текущем году? Составить налоговую 

декларацию 3 –НДФЛ. 

 

          4.В начале года куплен  земельный участок под жилищное строительство стоимостью 

700 000 рублей с индивидуальным жилым домом стоимостью 1 700 000  рублей. 

Начисленная зарплата составляет 80000 рублей в месяц. Ранее работник  не получал 

налоговый вычет. 

Определите: 
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А) Величину налогового вычета за год. 

Б) Величину налогового вычета в последующий период. 

 

    5.Работником было уплачено за обучение своего ребенка  в 2018 году 40 000 руб. В  

данном году им  был продан автомобиль за 400 тыс. руб., который был в собственности 2 

года. Недостающие данные взять из задания к практической работе № 4. Какую сумму 

денежных средств сможет вернуть работник в текущем году? Составить налоговую 

декларацию 3 –НДФЛ. 

 

     6.Старший брат работает менеджером в международнойкомпании и оплачивает 

высшее образование среднему брату. Его начисленная заработная плата составляет 90000 

рублей вмесяц. В 2018 году за обучение в вузе среднего брата он заплатил 130 000 рублей. 

Рассчитайте сумму, которую старший братСергея сможет вернуть в 2019 году с помощью 

налогового вычета. 

 

     7.Работник в 2018 году перечислил взносына накопительную часть трудовой пенсии  

в размере 18 000 руб. В  данном году была приобретена квартираза 1,8 млн. руб.  

Недостающие данные взять из задания к практической работе № 4. Какую сумму денежных 

средств сможет вернуть работник в текущем году? Составить налоговую декларацию 3 –

НДФЛ. 

 

     8.В начале 2018 года папа Евгении купил квартиру стоимостью5 000 000 рублей. Его 

начисленная зарплата составляет в 2018 году 90000 рублей в месяц. Кроме того, 85000 

рублей он потратилна услуги стоматолога для себя, жены и сына школьника. 

Определите: 

А) Какой налоговый вычет за купленную квартиру он получит в2018 году, учитывая что 

ранее он не получал налоговый вычет? 

Б) Какой налоговый вычет за купленную квартиру положенему в последующие периоды 

 

Практическое занятие №6 

 

Тема: Страхование как способ сокращения финансовых потерь 

Наименование работы:Расчет размера страховой выплаты по страховому случаю 

Цель:обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о 

видах  страхования,критериях выбора страховой компании, выработка способности и 

готовности использовать  теоретические знания  на практике; формирование  и 

совершенствование практических умений и навыковиспользования личного страхования как 

финансового инструмента; техники  расчета стоимость полиса обязательного страхования, 

ущерба и страхового возмещения при страховых случаях; способствовать формированию 

профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 час. 

Оснащение рабочего места: учебные пособия, карточки-задания, калькуляторы, 

интерактивная доска и мультимедийное оборудование 

Основные теоретические положения 
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Страхование– особый вид экономических отношений, призванный обеспечить защиту 

интересов людей и организаций от различных рисков (при наступлении страховых случаев). 

Страховщик– юридическое лицо, созданное в соответствии с законодательством 

Российской Федерации для осуществления страховой деятельности и получившее на это 

лицензию. 

Страхователь– человек, заключивший договор страхования. 

Страховой риск– предполагаемое событие, на случай наступления которого 

проводится страхование (договор страхования обычно предусматривает защиту от 

нескольких страховых рисков). 

Страховой случай– совершившееся событие (реализованный страховой риск), 

предусмотренное договором страхования, с наступлением которого страховщик производит 

страховую выплату страхователю. 

Страховая сумма – денежная сумма, в пределах которой в соответствии с договором 

страхования выплачивается страховое возмещение. 

Страховая выплата– денежная сумма, которая определена в порядке, установленном 

федеральным законом и (или) договором страхования, и выплачивается страховщиком 

страхователю, застрахованному лицу, выгодоприобретателю при наступлении страхового 

случая. 

Выгодоприобретатель– лицо, которое имеет право на получение компенсации по 

договору страхования. 

Личное страхование– страхование жизни, здоровья и трудоспособности человека. 

Обязательное страхование– страхование, которое осуществляется по 

законодательству независимо от того, хочет или не хочет этого сам страхователь (например, 

страхование пассажиров, обязательное медицинское страхование). 

Добровольное страхование– страхование, осуществляемое на основе добровольно 

заключаемого договора страхования между страхователем и страховщиком. 

Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных 

средств (осаго)– вид страхования, предусмотренный Федеральным законом от 25.04.2002 № 

40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев 

транспортных средств», обязательный для каждого владельца автомобиля (страхуется 

ответственность автовладельца перед третьими лицами на случай, если по его вине нанесен 

вред здоровью, жизни или имуществу третьих лиц). 

Комплексное автомобильное страхование, кроме ответственности (каско)– это 

добровольное страхование автомобиля от рисков ущерба (например, в результате дорожно- 

транспортного происшествия), угона, хищения. 

Страхование имущества (имущественное страхование)– совокупность видов 

страхования, в рамках которых объектом страхования от различных рисков (пожар, ураган, 

катастрофа и другое) выступает имущество (дом, автомобиль, квартира и другое). 

Страхование ответственности– совокупность видов страхования, в рамках которых 

объектом страхования от различных рисков (нанесение вреда здоровью, жизни или 

имуществу третьих лиц) выступает ответственность страхователя перед третьими лицами. 

Суть страхования ответственности состоит в том, что страховщик принимает на себя 

обязательство возместить ущерб, причиненный страхователем третьим лицам. 

Страховая премия– плата за страхование, которую страхователь выплачивает 

страховщику в соответствии с условиями договора страхования. 
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Страховая премия определяется по формуле: 

СП = СС × СТ × К, 

где: СС – страховая сумма по договору; 

СТ – страховой тариф; 

К – различные возможные повышающие и понижающие коэффициенты. 

Франшиза – часть убытков, которая определена федеральным законом и (или) 

договором страхования, не подлежащая возмещению страховщиком страхователю и 

устанавливается в виде определенного процента от страховой суммы или в фиксированном 

размере. 

Личное страхование связано с защитой имущественных интересов граждан, 

возникающих в связи с нанесением вреда их жизни или здоровью. 

Традиционно в личном страховании выделяют следующие риски, принимаемые на 

страхование: 

— дожитие до определенного возраста; 

— смерть застрахованного; 

— утрата (временная или постоянная) трудоспособности в результате несчастного 

случая или болезни. 

Помимо перечисленных страховых рисков, существует важный элемент, который 

позволяет сочетать рисковые интересы страхователей с интересами сберегательными. Это 

интерес, связанный сдожитием застрахованного до окончания срока страхования или 

определенного договором страхования возраста, а также по выплатепенсии (ренты, 

аннуитета) застрахованному в установленные сроки договором страхования. 

К традиционным долгосрочным видам личного страхования относятся следующие: 

смешанное страхование жизни; сберегательное страхование; страхование к бракосочетанию; 

семейное страхование жизни; пожизненное страхование на случай смерти и т. д. 

Рисковые виды страхования представлены следующими видами: индивидуальное 

страхование от несчастных случаев; коллективное страхование от несчастных случаев; 

страхование детей; школьников; пассажиров (добровольное и обязательное); медицинское 

страхование (добровольное и обязательное); государственное обязательное страхование 

военнослужащих, работников налоговой службы, должностных лиц таможенной службы, 

участников ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. 

 

Советы по выбору страховщика 

Критерии выбора страховой компании— показатели и информация, которые 

необходимо учесть при выборе страховой компании с целью заключения договора 

страхования. 

1.Критерий первый. Наличие действующей лицензии на право ведения страховой 

деятельности. 

Лицензия- -Это основной документ, подтверждающий правомочность деятельности 

страховой компании. 

Нужно обратить внимание: 

- на наличие в приложении к лицензии выбранного страхователем вида страхования 

(именно в приложении указан полный перечень видов страхования, которые страховщик 

может осуществлять); 

- на срок действия лицензии. 
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С лицензией можно ознакомиться 

- на официальном сайте страховщика; 

- в офисе страховщика; 

-в едином государственном реестре субъектов страхового дела, который 

периодически обновляется на сайте Центрального банка Российской Федерации. 

2.Критерий второй. Размер страховой премии. 

Низкая цена страховой услуги может свидетельствовать о недостаточно хорошем её  

качестве. Если тариф необоснованно занижен, это говорит о том, что страховая компания 

имеет сложности с финансовым планированием.некоторые страховщики в целях снижения 

размера премий сокращают количество страховых рисков. Например, страховая компания А 

считает повреждение шин страховым риском, а компания Б — не считает, и т. п. И конечно, 

стоит относиться с предельной осторожностью к предложениям страховщиков о 

значительном снижении размера страховых премий по обязательным видам страхования, 

тарифы по которым регламентируются законодательством. С такими компаниями дел лучше 

не иметь вообще. 

3.Критерий третий. Надёжность страховой компании. 

Отметим, что чем больше страховых продуктов находится в страховом портфеле 

компании (портфель более диверсифицирован), тем лучше. 

Страховой портфель— фактическое количество заключённыхстраховщиком 

договоров страхования. 

Существуют списки ведущих рейтинговых агентств, которые можно найти в сети 

Интернет. К примеру, можно воспользоваться данными рейтингового агентства ≪Эксперт 

РА≫. Нужно выбирать страховую компанию с рейтингом не ниже А — ≪Высокий уровень 

надёжности≫. 

4.Критерий четвёртый. Мнения страхователей о страховщике. 

5.Критерий пятый. Договор страхования, отвечающий требованиям страхователя. 

Значимое место во взаимоотношениях страховщика и страхователя занимает договор 

страхования, при подписании которого необходимо внимательно прочитать все его пункты. 

6.Критерий шестой. Опыт работы страховщика на страховом рынке. 

7.Критерий седьмой. Место расположения страховой компании и уровень развития 

филиальной сети. 

8.Критерий восьмой. Сервис страховой компании. 

Стоит обратить внимание на вежливость, содержательность и оперативность ответов 

сотрудников компании на все интересующие клиентов вопросы. Наиболее важной 

качественная сторона оказания страховых услуг является в момент обслуживания клиентов 

на этапе урегулирования убытков. 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: 

материалы для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — 

(Учимся разумному финансовому поведению). 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Что представляет собой страхование? 

2. Какие существуют виды страхования? 

3. Кто является страховщиком, а кто страхователем? 
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4. Что такое страховой случай? 

5. Что такое страховой риск? 

6. Как рассчитать страховые взносы? 

7. В чем отличие страховой суммы и страховой премии? 

 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

 

       Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

 

Примеры решения задач 

1. Валерий хочет застраховать свое имущество (дачу) от пожара и стихийных бедствий. 

В компании А по данному виду страхования ему предлагают следующие условия: 

страховая премия 6840 рублей, страховой тариф составляет 0,6% от страховой суммы. За 

соответствие дачи повышенным критериям противопожарной безопасности предоставлена 

скидкак тарифу 5%. 

В компании Б: страховая премия – 6578 рублей, страховой тарифравен 0,65% от 

страховой суммы. За соответствие дачи повышеннымкритериям противопожарной 

безопасности предоставлена скидка ктарифу 8%. 

В компании В: страховая премия равна 6380 рублей, страховойтариф – 0,55% от 

страховой суммы. Скидки к тарифу по договору непредусмотрены. 

Определите размер страховой суммы (стоимость дачи по оценке страховой компании) 

для каждой компании. В какой компании наиболее выгодно Валерию застраховать свое 

имущество (дачу), исходя из максимальной величиныоценки ее стоимости. 

 

Дополнительная информация. 

Формула расчета страховой премии имеет вид: 

СП = СС × СТ × (1 – СК) рублей, 

где: СС – страховая сумма, рублей; 

СТ – страховой тариф, в долях; 

СК – скидка к тарифу, в долях. 

Решение. 

Преобразуем формулу расчета страховой премии относительно 

страховой суммы: 

СС = СП/СТ× (1-СК) 

В компании А: 

СС = СП/СТ× (1-СК) = 6840/0,006× (1-0,05) = 1 200 000 рублей. 

В компании Б: 

СС = СП/СТ× (1-СК) = 6578/0,0065× (1-0,08) = 1 100 000 рублей. 

Для компании В: 

СС = СП/СТ× (1-СК) = 6380/0,0055× (1-0,08) = 1 160 000 рублей. 

Выбираем компанию А, так как страховая сумма (оценочная стоимость дачи) там 

максимальная, и, если произойдет страховой случай,выплата по нему будет максимальная. 

Ответ:В компании А. 1. В компании А – 1 200 000 руб. В компании Б – 1 100 000 руб. 

 

2. Водитель Михаил, ему 22 года, водительский стаж менее 3-хлет, живет в Москве. 

Он водит автомобиль, мощность двигателякоторого равна 105 л.с. Срок страховки 

автомобиля истекает через два месяца, поэтому Михаилу надо выделить деньги в 

своембюджете на покупку нового полиса осаго. Рассчитайте, сколькобудет стоить новый 
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полис осаго в страховой компании сроком на1 год, для Михаила, который является 

аккуратным водителем, ненарушающим правила ПДД и не совершавшим ДТП. 

Страхования автомобильной гражданской ответственности(осаго), является 

обязательным для всех водителей.Стоимость полиса обязательного страхования 

автомобильной гражданской ответственности (осаго) рассчитывается поформуле: 

БС × К, 

где: БС – базовая ставка; 

К – поправочные коэффициенты. 

Размер базовой ставки устанавливает каждая страховая компания самостоятельно. Но 

она не может выходить за рамки «тарифного коридора», установленного Банком России. 

Согласност.3 закона «Об осаго» пересмотр границ «тарифного коридора»и утверждение его 

Банком России происходит каждый год. Базовые тарифы ежегодно публикуются в 

официальном издании банка – «Вестник Банка России». 

Базовая ставка страхования в компании, в которой Михаилхочет купить полис осаго в 

2018 г. равна 3375 руб. 

Значение поправочных коэффициентов зависят от параметров, определяющих 

вероятность наступления ДТП. 

Основные поправочные коэффициенты зависят от: 

-  возраста и водительского стажа водителя; 

-  мощности двигателя машины; 

-  места регистрации автомобиля; 

- периода безаварийного вождения, отсутствие ДТП по виневодителя;и др. 

В таблице 1. приведены значения коэффициента, зависящего 

от стажа и возраста водителя автотранспорта (КВС). 

Таблица 1 

Показатели КВС 

Молодой водитель, не достигнувший 22-х 

лет, со стажем вождения менее 3-х лет 

1,8 

Водитель, достигший 22-х лет, но 

управляющему автотранспортом менее 3-х 

лет 

1,7 

Водителю машины менее 22-х лет, но 

управлявшему автотранспортом 3 года и 

больше 

1,6 

Водитель старше 22-х лет и управляет 

автотранспортом3 года и больше 

1,0 

В таблице 2. приведены значения коэффициента, зависящегоот мощности двигателя 

автомобиля (КМ). 

Таблица 2 

Мощность, л.с. КМ 

Менее 50 0,6 

От 50 до 70  1,0 

От 70 до 100  1,1 

От 100 до 120  1,2 

От 120 до 150  1,4 

Более 150  1,6 

Для расчета стоимости осаго большую роль играет регион, вкотором зарегистрирован 

автотранспорт. В 2018 году для Москвы, Казани и Перми значение территориального 

коэффициента(КТ) равно 2, для Воронежа – 0,8. В небольших населенных пунктах без 

усиленногодвижения применяют наименьший коэффициент – 0,6. 
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Поправочный коэффициент, зависящий от аварий при поездках владельца 

автотранспорта (КБМ- коэффициент бонус-малус). Изначально у водителяКБМ = 1. 

Ежегодно значение КБМ в случае безаварийной ездыможет уменьшаться на 0,05 (для 

Михаила это правило было применено). 

 

В таблице 3 приведены значения коэффициента, зависящегоот срока, на который страхуется 

транспорт. 

Таблица 3 

Срок в месяцах                        Коэффициент 

1                   0,3 

2 0,4 

3 0,5 

4 0,6 

5 0,65 

6 0,7 

7 0,8 

8 0,9 

9 0,95 

10 1,0 

свыше 10 1,0 

Решение. 

БС = 3375 руб. 

Определим размеры всех поправочных коэффициентов для расчета стоимости полиса осаго 

для Михаила. 

КВС = 1,7. 

КМ = 1,2. 

КС = 1. 

КТ = 2. 

КБМ = 0,9. 

Стоимость полиса = БС × КВС × КМ × КС × КТ × КБМ. 

3375 × 1,7 × 1,2 × 1 × 2 × 0,9 = 12393 руб. 

Ответ:12393 руб. 
 

3. В результате ДТП уничтожен легковой автомобиль. Розничная цена автомобиля 

800 000 рублей. Износ на день заключения договора –30%. Определить ущерб и страховое 

возмещение, если: 

А. Автомобиль застрахован в полном объеме, 

Б. Автомобиль застрахован на 420 000 рублей. 

Решение. 

1) Износ автомобиля: 

800 000 × 0,3 = 240 000 руб. 

2) Сумма ущерба: 

800 000 – 240 000 = 560 000 руб. 

А. Сумма страхового возмещения равна сумме ущерба – 560 000рублей. 

Б. Сумма страхового возмещения в этом случае определяется поформуле 

пропорционального страхового возмещения: 

ССВпроп = 420 000 × 420 000/560 000= 315 000 рублей. 

4.Водитель Иванов, имеющий договор обязательного страхованиягражданской 

ответственности (ОСАГО), нанес в результате ДТП,виновником которого он был, ущерб 

автомобилям гражданина Петрова (пострадавший 1) в сумме 170 000 руб. и гражданина 

Сидорова(пострадавший 2) в сумме 310 000 рублей. На транспортировку поврежденных 
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автомобилей затрачено 6 000 руб., на другие расходы,связанные с аварией, еще 4 000 рублей. 

Нанесения вреда жизни издоровью не было. Определите размер страховых выплат по 

данномуДТП. Лимит выплаты по ОСАГО – 400 000 рублей. 

Решение. 

Эвакуация автомобилей на одного потерпевшего 6000 / 2= 3000 

на человека. Прочие расходы на одного потерпевшего 4000 / 2= 2000 

рублей на человека 

Итого расходы по аварии: 

1) 170 000 + 3000 + 2000 = 175 000 рублей; 

2) 310 000 + 3000 + 2000 = 315 000 рублей. 

Общие расходы на аварию: 4900 00 рублей. 

Лимит выплаты по ОСАГО – 400 000 рублей. 

400 000 / 490 000 = 0,816 – коэффициент для урегулирования. 

Пострадавшие получат следующие суммы по ОСАГО: 

1. 170 000 × 0,816 = 138 720 рублей. 

2. 310 000 × 0,816 = 252 960 рублей. 

Пострадавшие в ДТП могут в судебном порядке предъявить иски к виновнику аварии на 

компенсацию остальных средств по ущербуих автотранспортным средствам. 

 

5.Водитель Анастасия, 24 года, водительский стаж 4 года, живет вКазани. Водит 

автомобиль, мощность двигателя которого равна 87 л.с. Срок страховки автомобиля истекает 

через две недели, поэтому Анастасии надо выделить деньги в своем бюджете на покупку 

нового полиса ОСАГО. Рассчитайте, сколько будет стоить новый полис ОСАГОв компании 

N сроком на 9 месяцев для Анастасии, которая являетсяаккуратным водителем, не 

нарушавшим правила ПДД и не попадавшим в ДТП. 

БС= 3375 руб. 

Определим размеры всех поправочных коэффициентов для расчета стоимости полиса 

ОСАГО для Анастасии. 

КВС = 1,0. 

КМ = 1,1. 

КС = 0,9. 

КТ = 2. 

КБМ = 0,8. 

Стоимость полиса = БС×КВС×КМ×КС×КТ×КБМ. 

3375 ×1,0 ×1,1 ×0,9 ×2 ×0,8 = 5346 руб. 

Ответ:5346 рублей. 

 

6.Семья Алексея застраховала свой загородный дом стоимостью1 500 000 руб. на 1 

000 000 руб. (страховая сумма). В результате пожара дому был нанесен ущерб в размере 600 

000 рублей. Определитестраховое возмещение по системе первого риска и системе 

пропорциональной ответственности, которое получила бы семья Алексея. 

Дополнительная информация. 

1.Страхование по системе первого риска предусматривает выплату страхового возмещения в 

размере ущерба, но в пределах страховойсуммы. По этой системе страхования весь ущерб в 

пределах страховойсуммы (первый риск) компенсируется полностью. Ущерб сверх 

страховой суммы (второй риск) не возмещается. 

2. Страхование по системе пропорциональной ответственностиозначает неполное 

страхование стоимости объекта. Величинастрахового возмещения по этой системе 

определяется по формуле: 

В = S×У / Ц, 

где В – величина страхового возмещения, рублей; 

S – страховая сумма по договору, рублей; 
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У – фактическая сумма ущерба, рублей; 

Ц – стоимостная оценка объекта страхования, рублей. 

Решение. 

1. Страхование по системе первого риска предполагает выплатустрахового возмещения в 

размере ущерба, но в пределах страховойсуммы. Т.е. семья Алексея получит 600 000 рублей. 

2. Страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности определяется по 

формуле: 

В = S×У / Ц = 

Q = 1 000 000 ×600 000 / 1 500 000 = 400 000 рублей. 

 
2. Действительная стоимость автомашины Николая Ивановича1 200 000 рублей. Он 

застраховал свою машину по добровольному автострахованию на 900 000 руб. с 

применением франшизы – 3% отстраховой суммы на каждый страховой случай. В результате 

первойаварии автомашине нанесен ущерб 250 000 руб.; при второй аварииущерб составил 

320 000 рублей. Определите страховую выплату Николаю Ивановичу после первой и второй 

аварии, а также суммарнуюстраховую выплату. 

Решение. 

1) Определим размер страхового покрытия: 

900 000 / 1 200 000 × 100% = 75% или 0,75. 

2) Определим сумму страховой выплаты в результате первой аварии (ущерб 250 000 руб.): 

 

3. Молодой человек, профессионально занимается альпинизмом, который является 

достаточно травмоопасным видом спорта. Он застраховал свою жизнь, заключив договор 

страхования на срок 1 год. Страховая сумма по договору страхования составляет 200 000 

рублей. Базовый страховой тариф – 1,20%. В отношении страхователя применяется 

повышающий поправочный коэффициент равный 1,10 в связи с тем, что он занимается 

травмоопасным видом спорта. Рассчитайте страховую премию (страховой платеж), которую 

молодой человек выплачивает страховщику по договору страхования. 

Решение. 

Страховая премия: 

СП = 200 000 × 0,012 × 1,1 = 2640 рублей. 

 

На страхование автомобиля Петр потратил: 

500 000 × 0,07 = 35000 рублей. 

С учетом франшизы он получит: 

500 000 – 100 000 = 400 000 рублей. 

Ответ:35 000 рублей, 400 000 рублей 

4. Иван Сергеевич решил сэкономить на страховых платежах (страховой премии) и 

застраховал свою квартиру стоимостью 5 000 000 рублей на 4 000 000 рублей по системе 

пропорциональной ответственности. Случился пожар в квартире. Определить страховое 

возмещение, если ущерб от пожара составил 1 500 000 рублей. 

 

Дополнительная информация. 

Страхование по системе пропорциональной ответственностиозначает неполное 

страхование стоимости объекта. При такойсистеме страхователь принимает часть риска на 

себя. Чем большее возмещение ущерба остаётся на риске страхователя, темменьше степень 

страхового возмещения. Величина страхового возмещения по этой системе определяется по 

формуле: 

 

В = У × S / Ц, 
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где: В – величина страхового возмещения, руб.; 

S – страховая сумма по договору, руб.; 

У – фактическая сумма ущерба, руб.; 

Ц – стоимостная оценка объекта страхования, руб. 

 

Решение. 

В = У × S / Ц= 1 500 000 × 4 000 000 / 5 000 000  

Ответ:1 200 000 рублей. 

 

5. В результате наводнения поврежден загородный дом. Страховая сумма по 

договору страхования 3 000 000 рублей. Действительная стоимость дома 4 500 000 рублей. 

Повреждены: фундамент – на 20%, пол – на 30%. Определить сумму страхового возмещения. 

Справка: из «Таблицы процентных отношений стоимости отдельных частей строения к 

общей его стоимости» стоимость фундамента составляет 40%, пола – 15%. 

Дополнительная информация. 

Размер страхового возмещения определяется по формуле: 

В = У×S / Ц, 

где В – величина страхового возмещения, рублей; 

S – страховая сумма по договору, рублей; 

У – фактическая сумма ущерба, рублей; 

Ц – стоимостная оценка объекта страхования, рублей. 

Решение. 

Определяем действительную стоимость фундамента: 4 500 000 × 0,4 = 1 800 000 

рублей. 

Определяем действительную стоимость пола: 4500000 × 0,15 = 675 000 рублей. 

Определяем сумму ущерба от повреждения фундамента: 1 800 000 × 0,2 = 360 000 

рублей. 

Определяем сумму ущерба от повреждения пола: 675 000 × 0,3 = 202 500 рублей. 

Общая сумма ущерба составила: 360 000 + 202 500 = 562 500 рублей. 

Определяем размер страхового возмещения, используя формулу 

В = У×S / Ц, 

В = 562 500 × 3 000 000 / 4 500 000 = 375 000 рублей. 
Ответ:375 000 рублей. 

 
11.Семья Алексея застраховала свой загородный дом стоимостью1 500 000 руб. на 1 

000 000 руб. (страховая сумма). В результате пожара дому был нанесен ущерб в размере 600 

000 рублей. Определитестраховое возмещение по системе первого риска и системе 

пропорциональной ответственности, которое получила бы семья Алексея. 

 

Дополнительная информация. 

1.Страхование по системе первого риска предусматривает выплату страхового возмещения в 

размере ущерба, но в пределах страховойсуммы. По этой системе страхования весь ущерб в 

пределах страховойсуммы (первый риск) компенсируется полностью. Ущерб сверх 

страховой суммы (второй риск) не возмещается. 

2. Страхование по системе пропорциональной ответственностиозначает неполное 

страхование стоимости объекта. Величинастрахового возмещения по этой системе 

определяется по формуле: 

В = У×S / Ц, 

где В – величина страхового возмещения, рублей; 

S – страховая сумма по договору, рублей; 

У – фактическая сумма ущерба, рублей; 
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Ц – стоимостная оценка объекта страхования, рублей. 

Решение. 

1. Страхование по системе первого риска предполагает выплатустрахового возмещения в 

размере ущерба, но в пределах страховойсуммы. Т.е. семья Алексея получит 600 000 рублей. 

2. Страховое возмещение по системе пропорциональной ответственности определяется по 

формуле: 

В = У×S / Ц=  600 000 × 1 000 000 / 1 500 000 = 400 000 рублей. 

Ответ:1. 600 000 рублей, 2. 400 000 рублей. 

 

12. Водитель, имеющий договор обязательного страхования автомобильной 

гражданской ответственности (осаго), на своем автомобиле нанес в результате ДТП, 

виновником которого он был, ущерб двум другим транспортным средствам. Первой 

автомашине он нанес ущерб в размере 230 000 рублей, второй в сумме 410 000 рублей. 

Определите размер страховых выплат по данному ДТП по осаго, если лимит выплаты по 

осаго – 400 000 рублей. 

Дополнительная информация. 

В пункте 3 статьи 13 Закона об осаго сказано, что если сумма всех требований 

превышает установленные 400 000 рублей, то выплаты производятся пропорционально 

отношению этой суммы к сумме всех требований. 

Коэффициент для урегулирования = Лимит выплаты по осаго / Причиненный ущерб 

Решение. 

Общие расходы, последовавшие в результате аварии:  

230 000рублей + 410 000 рублей = 640 000 рублей. 

Лимит выплаты по осаго – 400000 рублей. 

400 000 / 640 000 = 0,625 – коэффициент для урегулирования. 

Пострадавшие получат следующие суммы по осаго: 

1) 230 000 × 0,625 = 143 750 рублей. 

2) 410 000 × 0,625 = 256 250 рублей. 

Ответ:1-му пострадавшему – 143 750 рублей, 2-му пострадавшему – 256 250 рублей. 

 

       Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач.  

 

1. Максим хочет застраховать свое имущество (дачу) от пожара и стихийных 

бедствий. 

В компании А по данному виду страхования ему предлагают следующие условия: 

страховая премия 6900 рублей, страховой тариф составляет 0,7% от страховой суммы. За 

соответствие дачи повышенным критериям противопожарной безопасности предоставлена 

скидкак тарифу 5%. 

В компании Б: страховая премия – 6750 рублей, страховой тарифравен 0,75% от 

страховой суммы. За соответствие дачи повышеннымкритериям противопожарной 

безопасности предоставлена скидка ктарифу 7%. 

В компании В: страховая премия равна 6580 рублей, страховойтариф – 0,65% от 

страховой суммы. Скидки к тарифу по договору непредусмотрены. 

Определите размер страховой суммы (стоимость дачи по оценке страховой компании) 

для каждой компании. В какой компании наиболее выгодно Валерию застраховать свое 

имущество (дачу), исходя из максимальной величиныоценки ее стоимости. 

 

2. Водитель Краснов, имеющий договор обязательного страхованиягражданской 

ответственности (ОСАГО), нанес в результате ДТП,виновником которого он был, ущерб 

автомобилям гражданина Зеленова (пострадавший 1) в сумме 210 000 руб. и гражданина 
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Белова(пострадавший 2) в сумме 340 000 рублей. На транспортировку поврежденных 

автомобилей затрачено 8 000 руб., на другие расходы,связанные с аварией, еще 5 000 рублей. 

Нанесения вреда жизни издоровью не было. Определите размер страховых выплат по 

данномуДТП. Лимит выплаты по ОСАГО – 400 000 рублей. 

 

3. В результате наводнения поврежден загородный дом. Страховая сумма по договору 

страхования 3 500 000 рублей. Действительная стоимость дома 4 800 000 рублей. 

Повреждены: фундамент – на 25%, пол – на 40%. Определить сумму страхового возмещения. 

Справка: из «Таблицы процентных отношений стоимости отдельных частей строения к 

общей его стоимости» стоимость фундамента составляет 35%, пола – 20%. 

 

4. Стоимость квартиры 4 500 000 рублей, страховая сумма по договору 3 000 000 

рублей, страховой тариф 0,6%. Рассчитайте страховую премию. 

 

5. Водитель, имеющий договор обязательного страхования автомобильной 

гражданской ответственности (ОСАГО), на своемавтомобиле нанес в результате ДТП, 

виновником которого онбыл, ущерб двум другим транспортным средствам. Первой 

автомашине он нанес ущерб в размере 200 000 рублей, второй всумме 480 000 рублей. 

Определите размер страховых выплат поданному ДТП по ОСАГО, если лимит выплаты по 

ОСАГО –400 000 рублей. 

 

6. Семья Алексея застраховала свой загородный дом стоимостью 3 000 000 руб. на 1 

500 000 руб. (страховая сумма). В результате пожара дому был нанесен ущерб в размере 900 

000 рублей. Определите страховое возмещение по системе первого риска и системе 

пропорциональной ответственности, которое получила бы семья Алексея. 

 

Контрольные вопросы 

1. Что представляет собой личное и имущественное страхование? 

2. В чем отличие ОСАГО от КАСКО? 

3. В чем отличие страхования имущества от страхования гражданской 

ответственности? 

4. В чем отличие обязательного  и добровольного  медицинское страхования? 

5. Как правильно выбрать страховую компанию? 
 

  

Практическаяработа №7 

 

Тема: Пенсионное обеспечение и финансовое благополучие старости 

Наименование работы:Расчет пенсионных отчислений с официальной зарплаты в ПФР и в 

НПФ.Определение приблизительного размера будущей пенсии, пользуясь пенсионным 

калькулятором 

Цель:обобщение,систематизация, углубление и конкретизация теоретических знаний  о 

пенсионном фонде РФ и негосударственных пенсионных фондах, обязательном пенсионном 

страховании и добровольных пенсионных накоплениях,  выработка способности и 

готовности использовать  теоретические знания  на практике; формирование  и 

совершенствование практических умений и навыков, техникирасчетапенсионных 

накоплений  с заработной платы, пенсионных баллов и  суммы страховой пенсии; 

способствовать формированию профессиональных и общих компетенций. 

Норма времени: 2 час. 
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Оснащение рабочего места: учебные пособия, дидактический материал, карточки-задания, 

калькуляторы, интерактивная доска  и мультимедийное оборудование 

 

Основные теоретические положения 

Пенсия – регулярное (ежемесячное) денежное пособие, выплачиваемое лицам, 

которые: достигли пенсионного возраста (пенсии постарости), имеют инвалидность, 

потеряли кормильца. 

Страховая пенсия – ежемесячная денежная выплата для компенсации гражданам 

заработной платы или другого дохода, которыеони получали в период трудовой 

деятельности, а также компенсациядохода, который утратили нетрудоспособные члены 

семьи застрахованного лица в связи с его смертью. 

Страховой стаж – продолжительность периодов работы и (или)иной деятельности, за 

которые начислялись и уплачивались страховые взносы в Пенсионный фонд Российской 

Федерации. 

Индивидуальный пенсионный коэффициент – баллы, отражающие страховые взносы, 

продолжительность страхового стажа и сроквыхода на пенсию. 

Чем длинней период работы по найму, тем больше человек зарабатывает баллов. 

Индивидуальный пенсионный коэффициент(количество пенсионных баллов) за год 

определяется по формуле: 

ИПК = ГодДох / ПрНал × 10, 

где: ГодДох – общая сумма дохода, полученная застрахованным лицом в течение 

года; 

ПрНал – предельная база налогообложения, размер которой ежегодно 

устанавливается на законодательном уровне. 

Накопительная пенсия – часть пенсии, которая формируется изотчислений на 

индивидуальный лицевой счет, на котором средствахранятся и накапливаются путем их 

инвестирования. 

Пенсионные накопления – средства, из которых образуетсянакопительная пенсия. 

Пенсионный фонд Российской Федерации (ПФР) – государственный внебюджетный 

фонд, осуществляющий управление средствами пенсионной системы, в том числе учет, 

назначение и выплатупенсий и других социальных выплат. 

Негосударственный пенсионный фонд (НПФ) – финансовыйпосредник, 

осуществляющий негосударственное пенсионное обеспечение. НПФ аккумулирует средства 

пенсионных накоплений, инвестирует (самостоятельно и/или через управляющие компании), 

организует учёт, назначает и выплачивает пенсию. 

Индивидуальный пенсионный коэффициент(количество пенсионных баллов) за год 

определяется по формуле: 

ИПК = ГодДох / ПрНал × 10, 

где: ГодДох – общая сумма дохода, полученная застрахованным лицом в течение 

года; 

ПрНал – предельная база налогообложения, размер которой ежегодно 

устанавливается на законодательном уровне. 

Размер страховой пенсии при выходе на пенсию по достижению пенсионного 

возрастаопределяется по формуле: 

СП = ИПК × СИПК + ФВ, 

где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии. 
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Из формулы расчета страховой пенсии по старости видно, что ИПК формируется из 

страховых взносов, а значит, чрезвычайно важно иметь «белую зарплату» — быть 

оформленным по трудовому законодательству. Ведь чем больше официальная заработная 

плата, тем больше будет сумма страховых взносов, а с ней — увеличится количество 

пенсионных баллов, полученных за год. 

Размер страховой пенсии при выходе на пенсию через определенный срок после 

достижения пенсионного возрастаопределяется по формуле: 

СП = ИПК × К1 × С ИПК + ФВ× К2, 

где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии; 

К1 – премиальный коэффициент для страховой пенсии; 

К2 – премиальный коэффициент для фиксированной выплаты кпенсии. 

 

Коэффициенты повышения ИПК и ФВ для расчета страховой пенсии по старости при 

отсрочке обращения за ее назначением 

 
Число полных месяцев, 

истекших со дня 

возникновения права на 

страховую пенсию по 

старости, в том числе 

назначаемую досрочно 

(со дня прекращения 

выплаты страховой 

пенсии по старости в 

связи с отказом от 

получения 

установленной 

страховой пенсии по 

старости, в том числе 

назначенной досрочно) 

Коэффициент 

повышения индивидуального 

пенсионного коэффициента 

применяется в случае, 

предусмотренном ч. 15 ст. 

15 Федерального закона N 400-ФЗ 

Коэффициент повышения размера 

фиксированной выплаты определяется в 

соответствии с ч. 5 ст. 16 Федерального закона N 

400-ФЗ 

при назначении 

страховой пенсии 

лицам, указанным 

в ч. 1 и ч. 1.1 ст. 8 

указанного 

Федерального 

закона 

для лиц, 

которым 

назначается 

страховая 

пенсия по 

старости 

досрочно 

для лиц, которым 

назначается 

(восстанавливается 

либо назначается 

вновь) страховая 

пенсия по старости в 

соответствии со ст. 

8 Федерального 

закона N 400-ФЗ 

для лиц, которым 

назначается 

(восстанавливается либо 

назначается вновь) 

страховая пенсия по 

старости досрочно 

менее 12 1 1 - - 

12 1,07 1,046 1,056 1,036 

24 1,15 1,1 1,12 1,07 

36 1,24 1,16 1,19 1,12 

48 1,34 1,22 1,27 1,16 

60 1,45 1,29 1,36 1,21 

72 1,59 1,37 1,46 1,26 

84 1,74 1,45 1,58 1,32 

96 1,9 1,52 1,73 1,38 

108 2,09 1,6 1,9 1,45 

120 2,32 1,68 2,11 1,53 

 

С 2015 года размер пенсии складывается по балльному алгоритму. Существуют 

условия для назначения пенсии: 

1. Необходимое количество набранных баллов; 

http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/580b898d28859f54f9e029cb15cf097c7410676c/#dst100602
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/580b898d28859f54f9e029cb15cf097c7410676c/#dst100602
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/0bde0d25f313300ec49578103010780cd86a6ebc/#dst100165
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/0bde0d25f313300ec49578103010780cd86a6ebc/#dst100165
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/1e77b745479dcb627e1dd73646d368c77e67af0a/#dst100643
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/457ffb46608e89e853cc77fa60fbaf1a581f61d9/#dst100198
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/5dd27159773fa7fc92f129a4a779fecbdd0bafa5/#dst100048
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/5dd27159773fa7fc92f129a4a779fecbdd0bafa5/#dst3
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/5dd27159773fa7fc92f129a4a779fecbdd0bafa5/#dst100047
http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_319700/5dd27159773fa7fc92f129a4a779fecbdd0bafa5/#dst100047
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Минимальное количество баллов для выхода на пенсию  в 2019 году составляет 16,2 

балла, в 2025 году - 30 баллов. 

2. Достижение гражданином установленного возраста; 

На 2019 год для мужчин пенсионный возраст составляет 60,5 лет, а для женщин 55,5. 

Но с каждым годом он увеличивается, в 2028 году зафиксируется на 60 лет для женщин и 65 

лет для мужчин. 

3. Определенная сумма выработанного страхового стажа. 

В 2019 году для выхода на пенсию требуется  трудовой стаж 10 лет, а к 2024 г. – 

нужно будет 15 лет. 

Если какое-то звено из этой цепочки выпадает, пенсия не назначается. Либо 

оформляется социальная пенсия в минимальном размере пятью годами позже. 

Чем позднее обращаются за назначением, тем больше становится количество баллов. 

Зарплата, которую получал гражданин, осуществляя трудовую деятельность играет 

первостепенную роль. Это доход, с которого работодатель делал отчисления. Все взносы 

учитываются в сведениях ПФР. 

 

Начисление 

За каждый год рассчитываются определенные баллы.  Заработная плата умножается 

на процент отчислений в ПФ. Начисление происходит согласно пенсионным отчетам 

работодателей. На серую зарплату никаких баллов не начисляется. Вот почему важно 

трудоустраиваться официально, в соответствии с трудовым законодательством. 

Баллы каждого года складываются. 

Находится общий пенсионный коэффициент и умножается на стоимость балла. 

Подсчет пенсионных баллов зависит от перечисленных взносов в ПФР, исходя из 

зарплаты работника на протяжении всей его трудовой деятельности и средней зарплаты по 

России. 

Существуют ограничения нижней и верхней планки. Максимальное количество 

баллов, которое можно заработать в 2019 г – 9,13, с 2021г. – 10. Если среднее значение 

получится выше, пенсия рассчитывается по ограничению. 

 Для назначения пенсии общий балл за все подтвержденные периоды работы в 

текущем году составляет минимум 16,2 балла. При наборе меньшего количества, гражданам 

отказывают в назначении пенсии. 

В 2019 году предельная годовая величина зарплаты по стране 1150000 руб. Чтобы 

посчитать баллы, необходимо среднемесячную зарплату умножить на 12 месяцев и 

разделить на зарплату по стране. 

 Например, работник получал 20000 руб. в месяц; 

 Годовой доход составит 240000 руб.; 

 240000 : 1150000 х 10 = 2,087 балла засчитывается работнику за годовой 

период. 

Так можно посчитать общее количество баллов за всю трудовую деятельность. 

Стоимость пенсионного балла 

Стоимость определяется Постановлением Правительства РФ. Размер ежегодно 

пересматривается и утверждается. 
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Чтобы перевести баллы в рубли, количество полученных баллов умножается на 

средний балл по стране. В переходный период до 2024 года показатель постепенно 

увеличивается.В 2019г. 1 балл равен 87 руб. 24 коп. В 2020 г. будет 93 руб. 

ИПК × СБ + МВ + НЧ = РП 

 РП размер пенсии; 

 СБ стоимость балла; 

 НЧ накопительная часть. 

 ИПК количество всех пенсионных баллов; 

 МВ минимальная выплата в размере 5 334,19 руб. 

ПФР предлагает свои электронные сервисы. В личном кабинете пользователя есть 

калькулятор, с его помощью делается расчет. Кроме набранных балов, можно посмотреть 

свой лицевой счет. 

 

Домашнее задание: 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: 

материалы для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — 

(Учимся разумному финансовому поведению). 

 

Перечень вопросов для допуска к практическому занятию: 

1. Что представляет собой пенсия? 

2. Дайте определение страховой и накопительной пенсии. 

3. Что представляет собой страховой стаж и как он влияет на размер пенсии? 

4. Какой требуется страховой стаж для выхода на пенсию в 2019г? 

5. Какое необходимо минимальное количество баллов для выхода на пенсию  в 2019 

году? 

6. Назовите пенсионный возраст для выхода на пенсию мужчин и женщин в 2019г? 

7. Зачем нужен лицевойсчёт в ПФР? 

 

Практические задания и рекомендации по их выполнению 

 

       Выполнение заданий необходимо начинать с изучения теоретического материала, 

руководствуясь вышеуказанной литературой. Перед выполнением работы необходимо 

актуализировать основные понятия и формулы, приведенные выше. 

 

Пример решения задач  

 

1.Бабушка Пети работает в научно-исследовательском институтеи имеет оклад в 

размере 45 000 рублей в месяц. По окончании каждого квартала она получает премию в 

размере 7500 рублей. Определите количество пенсионных баллов, которые получит бабушка 

Пети за 2018 год. При расчете пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2018 году, 

учитывается предельная база налогообложения, равная 1 021 000 руб. Максимальное 

количество баллов за 2018год составляет 8,7. 

Решение. 

Рассчитаем общий доход бабушки Пети по итогам 2018 года: 

45000 × 12 + 7500 × 4 = 570000 рублей. 

Определяем количество пенсионных баллов за 2018 год. 

ИПК2018 = ГодДох2018 / ПрНал2018 × 10; 
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где: ГодДох – общая сумма дохода, полученная застрахованным лицом в течение года, 

ПрНал – предельная база налогообложения, размер которой ежегодно устанавливается на 

законодательном уровне. При расчете пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2018 

году, учитываетсяпредельная база налогообложения, равная 1 021 000 руб. 

ИПК2018 = ГодДох2018 / ПрНал2018 × 10 = 570 000 / 1 021 000 × 10 =5.58 баллов. 

Ответ:5,58 баллов. 

 

2.Папа Юры имеет оклад в размере 82000 рублей в месяц. Крометого, в течение 

последних шести месяцев года он получает премию вразмере 10 500 рублей в месяц. 

Определите количество пенсионныхбалов, которые получит папа Юры за 2018 год. При 

расчете пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2018 году, учитываетсяпредельная 

база налогообложения, равная 1 021 000 руб. Максимальное количество баллов за 2018 год 

составляет 8,7. 

Решение. 

Рассчитаем общий доход папы Юры по итогам 2018 года: 

82 000 × 12 + 10 500 × 6 = 1 047 000 рублей. 

Определяем количество пенсионных баллов за 2018 год. 

ИПК2018 = ГодДох2018 / ПрНал2018 × 10; 

где: ГодДох – общая сумма дохода, полученная застрахованным лицом в течение года, 

ПрНал – предельная база налогообложения, размер которой ежегодно устанавливается на 

законодательном уровне. При расчете пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2018 

году, учитываетсяпредельная база налогообложения, равная 1 021 000 руб. 

ИПК2018 = ГодДох2018 / ПрНал2018 × 10 = 1 047 000 / 1 021 000 × 10 =10,25. 

Поскольку максимальное количество баллов за 2018 год не можетпревышать 8,7, ему будет 

начислено за 2018 год 8,7 балла. 

Ответ:8,7 баллов 

 

3.Дедушка Антона в 2018 году обратился за назначением страховой пенсии по 

достижении им пенсионного возраста в текущем году.Его страховой стаж равен 38 годам. 

Сумма страховых баллов за трудовую жизнь на дату обращения – 141 балл. Стоимость 

одного пенсионного балла в 2018 году равна 81,49 рубля. Размер фиксированной выплаты к 

страховой пенсии в 2018 году равен 4982,9 рубля. Определите размер его страховой пенсии. 

 Решение. 

Определим размер страховой пенсии: 

СП = ИПК × СИПК + ФВ, 

где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии. 

Страховая пенсия у дедушки Антона составит: 

СП = ИПК × СИПК + ФВ = 141 × 81,49 + 4982,90 = 16472,99 рублей. 

Ответ:16472,99 рублей. 

. 

4.Дедушка Андрея в 2018 году обратился за назначением страховойпенсии через 4 

года после получения права на нее. Его страховой стаж 42года. Сумма страховых баллов за 

трудовую жизнь на дату обращения –136 баллов. Премиальные коэффициенты за более 

позднее обращение запенсией при 4 годах (48 месяцев) «переработки»: для страховой 

пенсииК1 = 1,34, для фиксированной выплаты к пенсии К2 = 1,27. Стоимостьодного 

пенсионного балла в 2018 году равна 81,49 рубля. Размер фиксированной выплаты к 

страховой пенсии в 2018 году равен 4982,9 рубля. Определите размер его страховой пенсии. 

Решение. 
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Определим размер страховой пенсии: 

СП = ИПК × К1 × СИПК + ФВ × К2, 

где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии; 

К1 – премиальный коэффициент для страховой пенсии; 

К2 – премиальный коэффициент для фиксированнойвыплате кпенсии. 

Страховая пенсияу дедушки Андрея составит: 

СП = ИПК × К1 × СИПК + ФВ × К2 = 136 × 1,34 × 81,49 + 4982,9 ×1,27 = 14851 + 6328 = 

21179 рублей. 

Ответ:21179 рублей. 

 

5.Бабушка Юрия в 2018 году обратилась за назначением страховойпенсии через 10 

лет после получения права на нее. Ее страховой стаж составляет 29 лет. Сумма страховых 

баллов за трудовую жизнь на дату обращения составляет 121 балл. Премиальные 

коэффициенты за болеепозднее обращение за пенсией при 10 годах (120 месяцах) 

«переработки»: для страховой пенсии К1 = 2,32, для фиксированной выплаты к пенсии К2 = 

2,11. Стоимость одного пенсионного балла в 2018 году составляет 81,49 рублей. Размер 

фиксированной выплаты к страховой пенсии в2018 году равен 4982,9 рубля. Определите 

размер ее страховой пенсии. 

Решение. 

Определим размер страховой пенсии: 

СП = ИПК × К1 × СИПК + ФВ × К2, 

где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии; 

К1 – премиальный коэффициент для страховой пенсии; 

К2 – премиальный коэффициент для фиксированной выплаты кпенсии. 

Страховая пенсия у бабушки Юрия составит: 

СП = ИПК × К1 × СИПК + ФВ × К2 = 121 × 2,32 × 81,49 + 4982,9 ×2,11 = 22876 + 10,514 = 

33390 рублей. 

Ответ:33390 рублей. 

 

6.Дедушка Валентина обратился за назначением страховой пенсиипри достижении 

пенсионного возраста в октябре 2018 года. Сумма страховых баллов за трудовую жизнь на 

дату обращения – 132 балла. Стоимость одного пенсионного балла в 2018 году – 81,49 рубля. 

Размер фиксированной выплаты к страховой пенсии в 2018 году – 4982,9 рублей. 

Дедушка Валентина в период с 2008 по 2015 год принимал участие в Государственной 

программе софинансирования пенсий. Онвносил на свой накопительный счет ежегодно 

12000 рублей. Государство удваивало эту сумму, она прибавилась к уже имеющимся 

накоплениям. К моменту его выхода на пенсию в октябре 2018 года НПФувеличил размер 

средств, внесенных на накопительный счет в 1,43 раза. Для определения размера 

ежемесячной выплаты накопительнойпенсии необходимо сумму, находящуюся на счете, 

разделить на 240.Определите размер его страховой и накопительной пенсии, а также 

общую месячную пенсионную выплату. 

Решение. 

1) Определим размер страховой пенсии: 

СП = ИПК × СИПК + ФВ, 
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где: СП – страховая пенсия; 

ИПК – сумма всех пенсионных баллов, начисленных на датуназначения гражданину 

страховой пенсии; 

СИПК – стоимость пенсионного балла на дату назначения страховой пенсии; 

ФВ – фиксированная выплата страховой пенсии. 

Страховая пенсия у дедушки Валентина составит: 

СП = ИПК × СИПК + ФВ = 132× 81,49 + 4982,90 = 15739,58 рублей. 

2) Определяем размер накопительной пенсии: 

НП = 24000 рублей × 8 лет × 1,43 / 240 мес. = 1144 рублей. 

3) Общая пенсионная выплата составит: 

ОП = 15739,58 рублей + 1144 рублей = 16883,58 рублей. 

Ответ:15739,58 рублей, 1144 рублей, 16883,58 рублей. 

 

       Для выполнения работы каждый студент получает от преподавателя индивидуальное 

задание. Задание состоит из отдельных задач.  

 

1.Бабушка Иры работает в научно-исследовательском институте и имеет оклад в 

размере 35 000 рублей в месяц. По окончании каждого квартала она получает премию в 

размере 5500 рублей. Определите количество пенсионных баллов, которые получит бабушка 

Иры за 2019 год. При расчете пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2019 году, 

учитывается предельная база налогообложения, равная 1 150 000 руб. Максимальное 

количество баллов за 2019 год составляет 9,13. 

 

2.Дедушка Максима в 2019 году обратился за назначением страховой пенсии по 

достижении им пенсионного возраста в текущем году. Его страховой стаж равен 39 годам. 

Сумма страховых баллов за трудовую жизнь на дату обращения – 138 баллов. Стоимость 

одного пенсионного балла в 2019 году равна 87,24 рубля. Размер фиксированной выплаты к 

страховой пенсии в 2019 году равен 5 334,19 рубля. Определите размер его страховой 

пенсии. 

 

 

3.Папа Саши  имеет оклад в размере 41000 рублей в месяц. Крометого, в течение 

последних шести месяцев года он получает премию вразмере 5 800 рублей в месяц. 

Определите количество пенсионныхбалов, которые он  получит за 2019 год. При расчете 

пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2019 году, учитываетсяпредельная база 

налогообложения, равная 1 150 000 руб. Максимальное количество баллов за 2019 год 

составляет 9,13. 

 

4.Дедушка Марины в 2019 году обратился за назначением страховойпенсии через 5лет 

после получения права на нее. Его страховой стаж 43 года. Сумма страховых баллов за 

трудовую жизнь на дату обращения – 128 баллов. Премиальные коэффициенты за более 

позднее обращение запенсией при 5 годах (60 месяцев) «переработки»: для страховой пенсии 

К1 = 1,45, для фиксированной выплаты к пенсии К2 = 1,36. Стоимость одного пенсионного 

балла в 2019 году равна 87,24 рубля. Размер фиксированной выплаты к страховой пенсии в 

2018 году равен 5 334,19 рубля. Определите размер его страховой пенсии. 

 

5.ДедушкаКирилла работает врачом и имеет оклад в размере 27 000 рублей в месяц. 

По окончании каждого квартала он получает премию в размере 8200 рублей. Определите 

количество пенсионных баллов, которые он  получит за 2019 год. При расчете пенсионных 

баллов, накопленных гражданином в 2019 году, учитывается предельная база 

налогообложения, равная 1 150 000 руб. Максимальное количество баллов за 2019 год 

составляет 9,13. 
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6.Бабушка Михаила в 2019 году обратилась за назначением страховойпенсии через 8 

лет после получения права на нее. Ее страховой стаж составляет 32года.  Сумма страховых 

баллов за трудовую жизнь на дату обращения составляет 115 баллов. Премиальные 

коэффициенты за болеепозднее обращение за пенсией при 8 годах (196 месяцах) 

«переработки»: для страховой пенсии К1 = 2,32, для фиксированной выплаты к пенсии К2 = 

2,11. Стоимость одного пенсионного балла в 2019 году составляет 87,24 рублей. Размер 

фиксированной выплаты к страховой пенсии в 2019 году равен 5 334,19 рубля. Определите 

размер ее страховой пенсии. 

 

7.Мама Ани  имеет оклад в размере 46000 рублей в месяц. Кроме того, в течение 

последних восьми месяцев года она получает премию в размере 10 000 рублей в месяц. 

Определите количество пенсионных балов, которые он  получит за 2019 год. При расчете 

пенсионных баллов, накопленных гражданином в 2019 году, учитывается предельная база 

налогообложения, равная 1 150 000 руб. Максимальное количество баллов за 2019 год 

составляет 9,13. 

 

8.Бабушка Сергея в 2019 году обратилась за назначением страховой пенсии по 

достижении им пенсионного возраста в текущем году. Ее страховой стаж равен 32 годам. 

Сумма страховых баллов за трудовую жизнь на дату обращения – 106 баллов. Стоимость 

одного пенсионного балла в 2019 году равна 87,24 рубля. Размер фиксированной выплаты к 

страховой пенсии в 2019 году равен 5 334,19 рубля. Определите размер его страховой 

пенсии. 

 

Контрольные вопросы 

1.Можетли у двухработников с одинаковым стажем и уровнем заработной платы 

размер пенсии существенно различаться? 

2. Какие возможны варианты управления накопительнойпенсией? 

3.  Верно ли, что работодатели выплачивают страховые взносы на обязательное 

пенсионное страхование работников из заработной платыработников? 

4.  Для чего создан Пенсионный фонд РФ? Он является единственным страховщиком 

по обязательному пенсионному страхованию? 

5.Что представляет собой  обязательное и необязательное пенсионное страхование? 

6.Назовите критерии выбора негосударственного пенсионного фонда. 
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Используемая литература 

1.Брехова Ю.В., Алмосов А.П., Завьялов Д.Ю. Б87 Финансовая грамотность: 

материалы для учащихся. 10–11 классы общеобразоват. орг. — М.: ВАКО, 2018. — 344 с. — 

(Учимся разумному финансовому поведению). 

2.Жданова, А. О. Ж42 Финансовая грамотность: материалы для обучающихся. СПО / 

А. О. Жданова. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 400 с., ил. (Дополнительное 

образование:Серия «Учимся разумному финансовому поведению»). 

 

Интернет ресурс: 

 

1. Единое окно доступа к образовательным ресурсам [Электронный ресурс]: 

информационная система предоставляет свободный доступ к каталогу 

образовательныхинтернет-ресурсов и полнотекстовой электронной учебно-методической 

библиотеке для общего и профессионального образования. – Режим доступа: 

http://window.edu.ru 

2. Центральный Банк Российской Федерации [Электронный ресурс]: официальный 

сайт. – Режим доступа: http://www.cbr.ru  

3. Министерство финансов РФ [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Режим 

доступа: http://www.minfin.ru  

4. Федеральная налоговая служба [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Режим 

доступа: http://www.nalog.ru  

5. Пенсионный фонд РФ [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Режим доступа: 

http://www.pfrf.ru  

6. Роспотребнадзор [Электронный ресурс]: официальный сайт. – Режим доступа: 

www.rospotrebnadzor.ru  
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Приложение 1 

Федеральные налоги 

Налог на добавленную стоимость (НДС) 

НДС – косвенный налог.  Его уплата переносится на покупателя и включена в стоимость 

товара. 

Налогоплательщик Организации и предприниматели 

Объект налогообложения Добавленная стоимость (разница между 

стоимостью реализованных строительных 

работ (услуг) и стоимостью материальных 

затрат) Операции по реализации товаров 

(работ, услуг) 

Налоговая база Выручка от реализации товаров (работ, 

услуг) 

Льготы Освобождение , если за 3 предыдущих 

календарных месяца сумма выручки от 

реализации (без учета НДС) не превышает 2 

млн. руб. 

Не подлежат обложению услуги по 

содержанию детей в дошкольн. 

учреждениях,  медиц. услуг, по перевозке 

пассажиров, ритуальных услег, реализация 

продуктов питания в школьных  и студенч. 

столовых и т.д. 

Ставки 10% - продов. и детские товары, 20% 

Налоговый период квартал 

Порядок исчисления В % от налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты Не позднее 20 числа   следующего месяца 

 

Налог на прибыль  строительной организации 

Прямой налог 

Налогоплательщик Российские и иностранные организации  

Объект налогообложения  Валовая прибыль (разница между 

доходами и расходами)  

Налоговая база Денежное выражение налогооблагаемой 

прибыли 

Льготы Для отдельных категорий ставка может 

быть понижена до 15,5% 

Ставки 20%  (2% – в федеральный бюджет. 18% – в 

бюджет субъекта) 

Налоговый период год 

Порядок исчисления В % от налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты Не позднее 15марта года, следующего за 

отчетным 
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Налог на доходы физических лиц (НДФЛ) 

Налогоплательщик Физические лица и предприниматели 

Объект налогообложения  Доходы (дивиденды и проценты, страховые 

выплаты, доходы от сдачи в аренду, от 

реализации имущества, вознаграждение за 

работу) 

Налоговая база Разница между суммами дохода и 

налоговыми вычетами. 

Льготы Профессиональные налоговые вычеты 

(расходы предпринимателя  или 20% от 

доходов) 

Имущественные налоговые вычеты 

(продажа имущества или покупка жилья) 

Социальные налоговые вычеты (на 

благотворительные цели, лечение, 

обучение) 

Стандартные налоговые вычеты  

Ставки 13%   

Налоговый период год 

Порядок исчисления В % от налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты  Налоговая декларация не позднее 30 апреля 

года, следующего за отчетным. 

Окончательная сумма – не позднее 15 июля    

Акцизы 

Налогоплательщик Организации, предприниматели  

Объект налогообложения  Спирт и спиртсодержащая продукция 

 ( кроме лекарств, парфюмерии), 

алкогольная продукция, пиво, табачная 

продукция, бензин, автомобили. Реализация 

произведенных подакцизных товаров. 

Налоговая база Стоимость реализованных подакцизных 

товаров или объем товаров. 

Льготы Вывоз товаров за пределы РФ. 

Ставки Автомобильный бензин  – 13 100 руб. за 1 

тонну; диз. топливо – 8 541 руб. за 1т.; вина 

– 18 руб. за 1 л.; сигареты, папиросы –  не 

менее 2568 руб. за 1000 шт.; алкогольная 

продукция до 9% спирта – 418 руб. за 1 л. 

Налоговый период месяц 

Порядок исчисления Соответствующая налоговой ставке 

процентная доля налоговой базы или 

произведение налоговой ставки (в руб.) и 

налоговой базы 
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Региональные налоги 

Налог на имущество организаций 

Налогоплательщик Организации, имеющие имущество  

Объект налогообложения  Движимое и недвижимое имущество  

( кроме земельных участков, водных 

объектов) 

 

Налоговая база Среднегодовая стоимость имущества  

Льготы Освобождаются от уплаты налога 

учреждения уголовно-исполнительной 

системы, религиозные, организации 

инвалидов, научные центры и т.д. 

Ставки Устанавливается законами субъектов РФ и 

не может превышать 2,2% 

Налоговый период Календарный год 

Порядок исчисления Произведение налоговой ставки и 

налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты Установлены субъектами РФ 

 

 Транспортный налог 

Налогоплательщик Лица, на которых зарегистрированы 

транспортные средства 

Объект налогообложения  Автомобили, мотоциклы, мотороллеры, 

автобусы, катера, гидроциклы, яхты, 

моторные лодки и др.(кроме весельных 

лодок, легковых автомобилей для 

инвалидов; тракторы, комбайны, 

зарегистрированные на с/х производителей, 

пассажирские, морские, воздушные суда 

для перевозок людей и грузов) 

Налоговая база Мощность двигателя в лошадиных силах, 

для воздушных судов- статическая тяга 

реактивного двигателя или единица 

транспортного средства. 

Льготы Освобождаются от уплаты налога 

учреждения уголовно-исполнительной 

системы, религиозные, организации 

инвалидов, научные центры, объекты 

социально-культурной и ЖК сферы и т.д. 

Ставки Легковые автомобили – с каждой 

лошадиной силы: 

 мощность до 100 л.с. - 12 руб., 

от 100,1 до 125л.с. - 25 руб., 

от 125,1 до 150 л.с. - 35 руб., 

от 150,1 до 175 л.с. – 45 руб., 

от 175,1 до 200л.с. – 50 руб.,  

от 200,1 до  225 л.с. – 65 руб., 

от 225,1 до  250 л.с. – 75 руб., 
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свыше 250 л.с. – 150 руб. 

Мотоцикл с мощностью 

до 20л.с. – 7 руб.сл.с., 

от 20,1 до 35 л.с. – 15 руб. с л.с., 

свыше 35 л.с. – 50 руб.сл.с. 

моторные лодки, катера – 

до 100 л.с. – 100 руб. с л.с., 

свыше 100 л.с. – 200 руб. с л.с., 

гидроциклы – 

до 100 л.с. -250 руб. с л.с., 

свыше 100 л.с. – 500 руб.сл.с. 

грузовые автомобили – 

до 100 л.с. – 15 руб. с л.с., 

от 100,1л.с. до 150 л.с. – 26 руб. с л.с., 

от 150,1 л.с. до 200 л.с. – 38 руб. с л.с., 

от 200,1л.с. до 250 л.с. – 55 руб. с л.с.,  

от 250,1 до 500л.с. – 13 руб. с л.с., 

свыше 250л.с. – 70 руб.сл.с. 

Налоговый период Календарный год 

Порядок исчисления Произведение налоговой ставки и 

налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты Установлены субъектами РФ 

(ежеквартально) 

Местные налоги 

Земельный налог 

Налогоплательщик Организации и физ. лица, обладающие 

земельными участками  

Объект налогообложения  земельные участки, расположенные в 

пределах муниципального образования 

 ( кроме участков изъятых из оборота, 

лесного фонда, под водными объектами) 

Налоговая база Кадастровая стоимость земельного участка 

Льготы Освобождаются от уплаты налога 

земельные участки, занятые гос. 

автомобильными дорогами, земли 

религиозных организаций, организаций 

инвалидов, народных промыслов и др. 

Ставки Устанавливается законами 

представительных органов муниципального 

образования и не может превышать 0,3% 

для земель с/х назначения, жилищного 

строительства, личного подсобного 

хозяйства, огородничества, садоводства 

дачного хозяйства и 1,5% -для прочих. 

Налоговый период Календарный год 

Порядок исчисления Соответствующая налоговой ставке 

процентная доля налоговой базы 

Порядок и сроки уплаты Установлены представительных органов 

муниципального образования 

 


